

SOBRE UNA PETICION MUNICIPAL

La teoría y la realidad de las obras

El Ayuntamiento, ya que no acordara otra cosa mejor en la sesión pasada, decidió, a instancias del señor Ramos Peñalver, el mismo que se opusiera con buen criterio, al regalo que se ha hecho a un periódico extranjero, pedir al Ministro de Obras públicas la mayor actividad en cuanto se refiere al comienzo de los trabajos del camino de ronda; o mejor dicho, a la continuación de los mismos, puesto que ahora solo sufren una de tantas interrupciones como en él se han cebado.

Nos parece lógico el acuerdo ese. A fuer de sensatos, no podemos ver nada de lo que redunde en beneficio de la ciudad, tan necesitada de trabajo, tan falta de obras y tan agobiada por las transcendentes en curso entre las que cuenta, precisamente, el camino de ronda. Es innegable que en el ministerio que regenta el señor Lucía se procede con demasiada calma y que los trabajos en cuestión debieron reanudarse hace ya tiempo, toda vez que el Municipio cumplió lo que se le exigía, pagando las cien mil pesetas referidas, y, saldada la condición, era justo que hubiese desaparecido la demora. No ha sido así, sin embargo, y por eso decimos que el Ayuntamiento hace bien recordando al Gobierno el cumplimiento de lo convenido.

Pero entendemos que nuestra Corporación municipal peca de corta, pidiendo a Madrid únicamente que comiencen de nuevo las obras del camino de ronda. Aunque estas sean las que más directamente le toquen y por las que hubo de sacrificarse en el aspecto económico, esforzándose para atender el plazo de veinte mil duros, existen otros muchos trabajos pendientes para los que se han anunciado, por los diputados unas veces y por distinto conducto en otras ocasiones, los libramientos respectivos, sin que tampoco hayan tenido cumplimiento en la práctica. Y esto también atañe al Municipio y merece su atención más decidida y más enérgica. Constantemente, desde que en las al-

turas oficiales pareció triunfar la preocupación de resolver el angustioso conflicto del paro obrero, se están anunciando sumas y más sumas: cifras y más cifras, para llevar a cabo tan varios como importantes trabajos en toda España. A Granada, de cuando en cuando, le ha correspondido en suerte ser nombrada por los ministros o por los prohombres de la situación; y se ha dicho varias veces que se enviaban acá unos miles de pesetas, para aplicarlos a tal o cual obra imprescindible de las que tanto abundan.

No obstante, entre la teoría y la realidad de las obras granadinas, media una gran diferencia. A pesar de hablarse de miles de pesetas, por encima de los optimismos verbales, está la materialidad de lo sucedido: la triste certeza de que aun no hemos sido favorecidos, efectivamente, por el Gobierno ni por la Ley contra el Paro ni por tantas otras grandes cosas como suelen colgar, allá arriba, una aparente corporeidad, desmentida por el tiempo y por la verídica desdicha local, que no encuentra amparo ni remedio.

Justo es que comience en seguida el camino de ronda, sí; pero no debe olvidarse el Ayuntamiento de que no e menos justo tampoco que los libramientos prometidos se hagan efectivos y que está, igualmente en la obligación de preocuparse por la suerte de éstos, que tienen una directa relación con la suerte de los humildes granadinos.

Como ejemplo de tales obras abandonadas y sobre las que gravita la risueña esperanza de unos libramientos incumplidos, aludiremos al Puente del Genil, que comenzó a reformarse mucho antes del Corpus y está aun en planta, sin que en él se haya acabado nada, a excepción de una burda alambrada provisional, hecha con la sana intención de que los viandantes no se estrellen en el cauce del río.

La muestra creemos que define bien el contenido del paquete. Y ya es bastante.

PERFIL DEL DIA

UNAS GAFAS

El buen oficinista—de regular estatura, crecido el abdomen y severo el gesto—no veía ya con aquella perfección que le brindaron sus años mozos, tan vulgares y tan soñados, acaso. Fecha tras fecha, hasta sumar toda su juventud y el principio de su vejez, plácida y pobre, el buen oficinista se había dejado la retina—la mayor parte de la retina, cuando menos—en miles y miles de hojas de papel escrito, ora escribiéndolo él, ora repasándolo, corrigiéndolo o adobándolo.

El buen oficinista, no supo, o no quiso apercibirse, hasta última hora, de que se le iba la vista. Comenzaron a lacrimarle los ojos, y comenzaron a extrañarse sus compañeros de oficio. Y siem pre halló a mano, nuestro excelente hombre, la disculpa de un resfriado cual quiera para salir del paso, y saciar la voraz curiosidad de sus amigos.

Pero aumentaron las lágrimas, le dolió la cabeza y flaqueó su letra. Y el buen oficinista sospechó lo terrible, lo inesperado, lo sabido y callado, durante tanto tiempo. Tal vez se lo confesó a sí mismo, antes de manifestarlo a los demás. Acaso fué una noche de este invierno temprano, que se llama otoño, cuando el buen oficinista, pisando las hojas secas de noviembre—los «juguetes del viento», que definiera don José de Espronceda—, se dijo «in mente», torva la expresión y tímido el pensamiento: —Necesito unas gafas, Señor. Me son imprescindibles.

Las necesitaba, sí. Y se las compró. Se las compraron, mejor dicho. Fué su jefe actual quien las mercó, galante y generoso, en prueba de afecto hacia el dependiente que comienza a ser viejo, alumbrando paradójicamente el defecto obscuro de su falta de vista. No suelen ser así todos los jefes, aunque lo sea éste del buen oficinista: que por algo tiene excepción la regla y hay, dentro de la única casta humana, castas muchas.

A la oficina, llegaron las gafas una mañana fría, entre la admiración ge-

neral y la sorpresa creciente del destinatario. Tiene algo de solemne esto de ver tras unos cristales cuando, al correr de los años y luego de sabidos y gustados muchos acontecimientos, desdichados o felices, la visión falta y el pulso visita ya la antecámara de ese gran edificio que es el temblor sin miedo. ¿En qué pudo pensar el buen oficinista, sin ventura ni pena, prosaico y material, que, lejos de soñar para vivir, necesitaba vivir para soñar, al calarse los lentes aquellos que sus ojos pedían y el jefe le regalaba?

Puede que sí a uno, joven y con energías, le tachan los médicos de miope, uno no se altere demasiado. Basta visitar a un oculista y hacer efectiva la receta de los cristales que nos recomiendan. Sin embargo, el caso de que tratamos es bien distinto, bien diferente, por cierto. Entre el hecho de ser miope y el de haber perdido la vista en los papeles, encontrándose en el declive de la Vida, sin demasiada luz en las pupilas, y amenazado el estómago, si totalmente faltara, media una gran diferencia: existe el abismo que separa lo real de lo irreal, el vicio de la virtud, o el placer del dolor.

Un chico con lentes es casi una estampa de la intelectualidad orgullosa que soñó en abril de hace unos años con salvar a España, y la abandonó luego a su suerte, tornando a sus libros, a sus cátedras y a sus clínicas.

Un semi-viejo con gafas de vista cansada, resulta, por el contrario, una estampa de la melancolía, el símbolo de la resignación y de la nostalgia, el cromatismo de la desdicha presente y de la gloria ausente.

Vemos nosotros a diario, al buen oficinista. Presenciamos aún su rebeldía innata, capaz de desprenderse de los propios cristales que le prestan ayuda, para seguir haciendo, sin ellos, unos pinitos de imposible realización.

Y nos encanta su paz y nos duelen sus gafas. Por eso, de este buen oficinista de nuestro cuento, que es historia, hemos querido obtener hoy el «perfil» ingrato y santo de los días que pasan, ebrios de emoción y casi secos de esperanzas...

M. Santaella Pérez.

CUARTILLAS MADRILEÑAS

Romance de Indias

Brillantemente va ganando al gran público la última obra de don Eduardo Marquina, llamado justamente por muchos «el poeta nacional». Quien escribió aquellos versos encendidos y barrocos de «En Flandes se ha puesto el sol», sexagenario ya, nos da una muestra galana de cómo el ingenio humano no se marchita con los años, sino que en los grandes temperamentos literarios se renueva a compás de los tiempos. Versos nuevos que saben bien y se oyen con el calor de simpatía.

Es «En nombre del padre», un tapiz de la epopeya que escribieron en las selvas y en los desiertos de América los españoles. Ante nosotros aparece el encomendero, seductor más por la incontinenencia que por el temperamento, de una india, hija de los aztecas, de cuyo amor ha nacido un mestizo. Sangre nueva, que al correr de los días se hará mozo y seducido por los bellos ojos de una española, la amante de su padre, se alzaría contra su gobierno, respeto y obediencia. Magnífico asunto, real y verdadero, que solo un gran poeta puede resolver con dignidad y decoro.

Por la escena desfilan indios obedientes, prontos, sin embargo, a la voz del tambor de rebeldía. Negros esclavos utilizándolo el fuego de la discordia. Cabitanes y soldados. Un fraile que lleva a por sus labios la doctrina insigne escrita de la Legislación de Indias que se inspira en la protección de los indios, ratándolos como menores o incapacitados que han menester de protección amable, calurosa guía y buen consejo. La Cruz, la Bandera, la Espada. O lo que es lo mismo: la civilización, la Patria y la Justicia.

Como otros tantos españoles el encomendado casará con la india, hija de emperadores nietos del Sol. Así elevase a amante a la dignidad de mujer conagrada por el sacramento del matrimonio. Los indios son para los españoles sus iguales y del cruce de las dos razas ha de nacer un pueblo nuevo, que siguiendo fiel a la ley de vida, se alzarán en afán de independencia, como los hijos se emancipan de los padres.

J. de R.

¿LE PARECE A USTED...?

Un título: «Para que no se implante el bilingüismo en Vizcaya.»

Otro título: «El bilingüismo en Cataluña.»
Pues señor, ¿qué quieren hacer de España: una nueva Torre de Babel?

En la Cámara los diputados se reúnen alarmados por el creciente número de «sabucios de colonos.»

En cambio, no se dan cuenta que si la opinión los desahucia no van a tener donde reunirse.

Aunque éste sea un pensamiento tan profundo como el talento del señor Pérez, que no dice madrigales precisamente.

«Un comité pro arte teatral.»

Malo. Sobre las desdichas del propio teatro, acaba de caer el infortunio de los Comités, que abundan tanto como escasean los diputados en el Congreso.

«En un combate, cerca de Gondar, los etiopes sufren trescientas bajas y doscientos prisioneros.»
¡Los pobres... continúan negros!

«En París, se nota la falta de la naranja española.»

Pero, en cambio, aquí en España se aprecia la sobra.

«Acertados» gubernamentales, que a veces saben arreglar los asambleístas naranjeros!

El crítico de turno.

Los dos billetes del sorteo de Navidad que vamos a repartir este año, con la sana intención de cobrar dos premios mayores, son los siguientes:

18.877 y 21.948

¿Le gustan a nuestros lectores?

Pues más les han de gustar cuando los vean en la lista general del sorteo de 22 de diciembre, porque con esta condición se nos han vendido por la afortunada Lotería de Puerta Real.

GLOSA POLÍTICA

Los catalanes de la «Lliga y el proyecto de ley electoral

Entre la maraña de la situación política nacional, en la que pocas cosas son claras, por lo mismo que están enmarañadas, destacan dos hechos precisos, dos motivos fundamentales, cualquiera esta condición la ostentan fugazmente, como todo lo que es, flor de un día: esa flor no siempre delicada, aunque si breve, en que tan pródiga se muestra la política.

Aludimos al proyecto de Ley electoral y a la actitud de los catalanes de la Lliga, partido ni muy fuerte ni muy flojo, cabeza visible del cual es el señor Jambó, del que muchos han dicho que tiene más talento que todos los españoles juntos, a pesar de que solo lo emplea en servir a su fracción y en no perder nunca, y que no cesa de moverse en orno a los prohombres de ahora, interviniendo en todo, fiscalizándolo todo y no estando conforme con nada, como buen catalán, porque es sabido que cuando los catalanes entran en un sitio la paz huye de él, no sabemos si asustada o confusa.

En cuanto al proyecto de Ley Electoral, acaban de reunirse, con el señor Lerroux—indispensable, por lo visto, pe se a quienes le suponen caído y sin alas—, el ministro de la Guerra, el jefe del Gobierno y otros personajes de altura, para ultimar detalles relacionados con la presentación a las Cortes—para su discusión oportuna—, del expresado proyecto, de cuya más o menos pronta aprobación dependerá, tal vez, el que la esperanza de las elecciones continúe latente o se hunda en el olvido.

¿Qué puede haberse concretado en esa

importante reunión acerca del tema electoral de las elecciones próximas? No lo sabemos, ni creemos que nadie, excepción hecha de los reunidos y de sus íntimos, pueda saberlo, porque la política es como el Océano, a trozos: insondable. Sea como fuere, es lo cierto que las elecciones, aunque solo sea en teoría, siguen preocupando, y que en relación directa con la Ley que ha de regirlas brilla, hoy por hoy, la actividad de quienes las preparan.

Por lo que respecta a la Lliga catalana, su actualidad se funda en que no está conforme con el nombramiento de gobernador general de Cataluña hecho a favor de determinada persona no grata a dicho grupo político.

Renunciamos a entrar en los motivos que impulsan a la Lliga para alumbrar su disconformidad con la citada persona; motivos que la hacen, además de mostrarse disconforme con el pretendido nombramiento, no realizado, amenazar con retirarse incluso del Parlamento, si no se procede a efectuar un nuevo, que la satisfaga.

Como se ve, la imposición no puede ser ni más enérgica, ni más pretenciosa. Bien aprovecha los contados diputados que tiene en la Cámara y el talento que al señor Cambó se reconoce.

Por hoy estos son los dos temas latentes. Mañana será otra cosa, es claro, hablando en política. Porque la política es un arcano que se abre cada mañana para no cerrarse en mucho tiempo, o que se cierra siempre para abrirse una mañana cualquiera, con la sorpresa de todos y el sobresalto de muchos.

REMITIDO

La coordinación del rail y la carretera

Incurriría Unión Nacional Económica en pecado de comodidad si en la discusión, ahora recrudescida, entre los transportes mecánicos por carretera y los transportes ferroviarios, guardase silencio. Las fuerzas económicas que integran nuestra entidad y que la crearon precisamente para mantener un contacto estrecho de todas y una solidaridad que pudiera ser útil a España, vigorizando la riqueza del país, pueden tener criterios que se vean matizados con distintas tonalidades, pero en lo que están todas conformes es en los principios cardinales de igualdad económica y fiscal para que la justicia que ampare a las dos clases de transportes tenga todos los caracteres de una verdadera justicia distributiva.

El Estado debe procurar en la máxima medida posible que el ferrocarril y el camión no sean rivales, sino que se auxilien y complementen, cosa fácil de lograr en muchos casos por la escasa densidad de la red férrea que sirve a España y la posibilidad de coordinar las mercancías en el rail y en la carretera, como se han coordinado los servicios de viajeros; pero allí donde eso no sea posible, el Poder público tiene norma cardinal a que atender: la de imponer lealtad en la competencia.

El transportista mecánico solvente, con servicios regulares establecidos, no repudia esa lealtad, y buena prueba de ello la ofrece la Unión Patronal de los Transportes con el escrito elevado en 10 de septiembre último a la Presidencia del Consejo de ministros. Al Estado le basta, con respecto a estos transportes representativos de un instrumento de riqueza que a todos importa mantener, establecer una equiparación de tributos con el ferrocarril y vigilar el cumplimiento de las leyes sociales (jornada, descanso, accidentes, retiro, seguros, etcétera), con el mismo celo en el ferrocarril y en la carretera.

Pero al lado de ese problema mínimo hay otro de mayor magnitud y que interese por igual al transporte por carretera y al ferroviario. La flexibilidad que en el tiempo y en el espacio pueden tener los camiones, es innegable que constituye un estímulo a las irregularidades que perjudican por igual al ferrocarril y al transportista solvente.

Son aquellos camiones de los que se han quedado las Cámaras de Comercio porque ejercen de comerciantes y mayoristas haciendo la competencia a que

nes pagan contribución para el desempeño de una actividad mercantil que ellos también llevan a cabo, sin pagarla; son esos camiones los que pueden burlar las disposiciones sobre circulación de mercancías, guías y tasas y también las disposiciones fiscales de orden estatal y municipal, con quebranto del Tesoro público y de la Hacienda municipales que no puede cifrarse. Por ello todo lo que tienda a la separación del transportista mecánico solvente y de ese otro grupo anárquico que es el más numeroso y alborotado, será una buena medida para poner orden en aspecto tan importante para la economía nacional; y estamos seguros de que cuando la separación se haya llevado a cabo, la coordinación del rail y la carretera se podrá hacer con relativo facilidad, en el marco del debido respeto a ambas clases de transporte.

Escuela Obrera Socialista

Atendiendo numerosas consultas que se nos hecho, comunicamos a los trabajadores que pertenecan a alguna organización sindical o política de esta Casa del Pueblo que el plazo de inscripción en esta Escuela terminará el día 30 del presente mes, pues es deseo del Consejo inaugurar el curso el día primero del próximo mes de diciembre con toda solemnidad.

En el deseo de satisfacer a aquellos trabajadores que no pertenecen a nuestras organizaciones, reservamos cierto número de matrículas para los que sientan la necesidad de orientarse en las materias que en el presente año hemos de cursar, y que para conocimiento de todos los interesados damos a continuación:

1. Aritmética y Geometría.
2. Geografía e Historia.
3. Ciencias Físicas, Químicas y Naturales.

4. Gramática.
5. Francés.
6. Legislación del Trabajo.
7. Principios socialistas.
8. Prácticas sindicales.
9. Principios de Economía política.

Las solicitudes de inscripción pueden hacerse en la Secretaría número 11 de nuestro domicilio social.

El Secretario del Consejo.

Con el cuadro de descuentos

QUE PUBLICAMOS A DIARIO PUEDEN LOS LECTORES CONSEGUIR BENEFICIOS SUPERIORES A LO QUE LES CUESTA EL PERIODICO

La vida judicial

Ante el Tribunal de urgencia, condenado por parricidio a ocho años

Ante el expresado Tribunal se vió ayer mañana la causa seguida contra José Pavón Ruiz, en el Juzgado del Salvador, de esta capital, por el delito de parricidio, en la persona de su esposa Clemencia López Valverde, hecho ocurrido el pasado año, el 26 de enero.

Componían el Tribunal los magistrados señores De la Torre (como presidente), Sánchez y Castro. De fiscal actuaba el de la República señor González Domoso, estando la defensa del procesado a cargo del abogado señor García Quesada.

Según la calificación fiscal, el procesado, que se hallaba unido en matrimonio con Piedad López Valverde, conocida también por Clemencia, y separado de la misma por las frecuentes disputas que tenían, se reunió con su mujer y, como otras noches habían hecho, fueron juntos al teatro, marchándose, una vez terminada la función, al portal donde habitaba él, en la casa número 25 de la cuesta de Gómez de esta capital. Una vez en la casa, surgió entre ellos una disputa con motivo de haber reprochado el procesado a su esposa la vida de licencia que hacía, y como ésta le insultara con graves palabras, le acometió el procesado con un cuchillo y le produjo una herida en el bajo vientre mortal de necesidad, por haber seccionado los vasos femorales.

Concurre en favor del procesado la atenuante de vindicación próxima de una ofensa grave, y procede imponerle, por tanto, la pena de veinte años de reclusión mayor, 5.000 pesetas de indemnización y demás accesorias legales.

La defensa no está conforme y solicita la absolución, por entender que el procesado obró a impulsos de un miedo insuperable, pues la interfecta le tenía amenazado de continuo, esgrimiendo contra él la noche de autos un cuchillo, a la vez que decía «voy a tomarme la justicia por mi mano».

Comparecen a deponer ante el Tribunal numerosos testigos, entre ellos don Pedro Román, don Francisco Bernal, estancadero de Plaza Nueva, don Luis Gavilán, camarero del «Bar Regio», el dueño del mismo establecimiento, algunas señoras, el registrador de Orgiva, don César Sebastián y otros muchos que acreditan hasta la saciedad la clase de sujeto que es el procesado, hombre bueno, apocado y tímido, a quien su esposa tenía por automática de sus gustos y deseos, así como queda patente, por la declaración unánime de todos, que ella era una mujer licenciosa y de vida airada, que tenía a su esposo en un constante ridículo. Preguntados por el defensor a qué atribuyen el hecho de autos, dado el apocamiento que dicen concurre en el procesado, contestan que al ciedo que le tenía, y sobre esto citan detalles curiosos, como el de una vez que se escondió aquél debajo de la cama en ocasión de ser perseguido por su esposa; otra vez, ésta, en plena cuesta de Gómez, le tiró repetidamente del pelo, y en múltiples ocasiones aquél, cuando la veía pasearse con otros hombres, en vez de reprocharle su actitud o tener una cuestión personal con aquéllos, iba a avisar a las esposas de aquéllos para que intervinieran y le vengaran su agravio. Esto denota la poquedad de ánimo del procesado, y causa la hilaridad del público que llena la sala.

Cerca de las dos de la tarde terminaron las pruebas, que fueron en un todo favorables al procesado, incluso la pericial, pues quedó comprobado se trata de un sujeto avariático o sifilitico, de escasa complejión física y propenso a ataques epilépticos.

Terminadas éstas, el Tribunal suspende el juicio para continuarlo a las cuatro de la tarde.

Poco más de esta hora sería cuando se reanuda la sesión, con una gran asistencia de público, como ocurriría en la de la mañana.

Concedida la palabra al fiscal, modificó éste sus conclusiones, apreciando en favor del procesado, a más de la atenuante de vindicación de ofensa grave, la de presentación espontánea y arrependimiento, en este sentido pronunció un buen informe, que gustó mucho a profesionales y profanos, interesando sentencia condenatoria de conformidad a su tesis.

La defensa planteó como cuestión previa la incompetencia de jurisdicción, opinando debía conocer de esta causa el Jurado y no el Tribunal de Urgencia, como se había acordado por auto de la Sala. Dice que una cosa son actos contra el orden público y otra el delito de que se trata, debiendo ser competente el Tribunal de Urgencia para conocer de los delitos contra el orden público cuando esté declarada la prevención o alarma, no ampliando omnímodamente el concepto «armas», que debe ser restringido y abarcar sólo las prohibidas.

Dice que el delito de parricidio no es

contra el orden público, y que el arma empleada por el procesado no es de uso ilícito, por ser blanca y de sólo once centímetros de hoja.

Por todas estas razones, pide se declare incompetente el Tribunal de Urgencia y vuelva de nuevo al Jurado el conocimiento del proceso.

Entra después a fondo en el asunto motivo de la causa, haciendo un minucioso examen de las pruebas practicadas y de la calificación jurídica que él da a los hechos, inclinándose por la irresponsabilidad del procesado, que obró a impulsos de un miedo insuperable.

Habla de cómo el Tribunal de Urgencia ha sido tenido por muchos como un Tribunal de rigidez y dureza análoga al de la Inquisición, si bien hay que ir contra ese falso concepto, demostrando que no hay tal, pues todos los casos están formados por hombres de recta intención y corazón magnánimo, por lo que dice tiene una gran confianza en la sentencia.

Dice al fiscal que es extraño que, representando a la Sociedad, acuse a los que obran a impulsos de los dictados de aquélla, ya que las constantes chanzas de que el procesado era objeto por parte de cuantos le conocían, con motivo de la infidelidad de su esposa, fueron un acicate grande, que estimuló a aquél a realizar el delito, si bien la causa primordial fuera el temor o pánico.

Habla de cómo la legislación siempre fué benévola con el que castiga a su cónyuge adúltera, pues el honor es la divisa de los españoles a través de la Historia.

Cita casos en que el Tribunal de Urgencia dictó absoluciones en causas graves, recordando el reciente de Barcelona, en que fué declarada irresponsable una tanguista que mató a su amante, y dice que el Tribunal debe imitar estos nobles ejemplos, con lo que quedaría satisfecha la opinión pública, que batiría en su honor palmas a las que él uniría las suyas. (Al pronunciar estas palabras finales el defensor, sonó en la sala un unánime y nutrido aplauso como muestra de asentimiento a aquél, viéndose la Presidencia obligada a imponer silencio con la campanilla.)

Retirado el Tribunal para dictar sentencia, al cabo de un buen rato de deliberación se reanuda el juicio, dando lectura el magistrado ponente a la parte dispositiva de aquélla, en la que declaró competente el Tribunal de Urgencia para conocer y fallar esta causa, con denando al procesado, como reo de un delito de parricidio con dos circunstancias muy calificadas, a la pena de ocho años de prisión, accesorias y costas.

El defensor, señor García Quesada, recibió muchas felicitaciones por el informe pronunciado, a la vez que por el éxito conseguido.

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Juzgado de Alameda (Málaga): don Francisco Robles Sáez con don Alfonso Barroso Vilanova, sobre interdicto. Ponente señor P. Martínez; abogado señores Carrascosa y Artacho; procurador res, señores Vida y Sabatel; secretario, señor Alonso.

Audiencia provincial sección primera: Tribunal de Urgencia: Juzgado del Camillo contra Lorenzo Peña Ramírez, por atentado. Ponente, señor González; abogado, señor Fernández; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Motril contra Juan Hidalgo Montoya por homicidio. Ponente, señor Díez; abogado, señor Cardell; procurador, señor Sabatel.

Sección segunda: Juzgado del Sagrario contra Braulio Martos Ruiz, por estafa. Ponente, señor Sánchez; abogado, señor Morales; procurador, señor Corral.

Juzgado del Sagrario contra Rafael Gómez Santiago, por hurto. Ponente, señor La Torre; abogados, señores Fernández Arroyo y Labrador; procurador, señor La Chica; secretario, señor Valverde.

EL RUBIO, DORADO, PALIDO, es muy distinguido, pero cuidado con lo que se use: sólo Camomila Intea, da ese rubio, y es inofensiva. Todas las Perfumerías la tienen.

ECOS DE SOCIEDAD

El gobernador civil interino, señor Cuenca Romero, fué ayer cumplimentado por varios políticos de Granada y de los pueblos y por parte del elemento oficial, que fué a ponerse a sus órdenes.

—Esta noche, a las diez y media, dará su conferencia en la Filarmónica Granadina el catedrático de esta Universidad don Cayetano Cortés Latorre, que disertará sobre «Sexo y Reproducción».

—El domingo dió a luz una preciosa niña la joven y bella esposa del industrial de esta plaza don Cecilio Jiménez González, nacida Concepción Martín Bailestros, que se encontraba ayer bien, así como su primogénita.

—Regresó de Toledo el capitán de la Guardia civil don Angel Angulano.

—En Motril ha fallecido el señor don Eduardo Puerta Bueno, padre político de nuestro corresponsal en la misma ciudad señor Velasco Quiñones.

La muerte de don Eduardo Puerta Bueno ha sido sentidísima en aquel pueblo, en donde contaba con numerosas relaciones y simpatías, que se pusieron de manifiesto en el acto del entierro, efectuado ayer, a las diez de la mañana.

Lamentamos la desgracia que aflige a nuestro citado corresponsal, al cual, y al resto de la familia, hacemos patente la expresión de nuestro pésame.

—El Presidente de la República francesa ofreció en los terrenos de Rambouillet una interesante partida de caza, el viernes, en honor de los altos poderes de la oficina del Senado, presidiendo a continuación, en el castillo, el almuerzo en honor de sus invitados.

—Don Jaime de Borbón y Battemberg, duque de Segovia, y su esposa, han llegado a París, procedentes de Roma, para pasar allí una temporada.

—A la edad de sesenta y ocho años, ha fallecido en su villa de Cap Antibes, la gran duquesa Irma Anastasia de Rusia, viuda del gran duque Nicolás, y heredera de la reina de Italia.

—El rey Jorge de Grecia, antes de salir de Londres, obsequió con una comida al Cuerpo diplomático extranjero acreditado cerca de la Corte de Saint James, y a otras personalidades de quienes ha recibido atenciones durante su estancia en la capital inglesa.

—Se encuentra de nuevo en su residencia de Anjou, el duque de Guisa, jefe de la casa de Francia, con sus hijos los condes de París.

—El violoncellista español Gaspar Casado, ha dado, por primera vez en Berlín, un concierto acompañado por la orquesta filarmónica dirigida por el compositor alemán Hans Pfitner.

—El doctor Martín Gómez ha trasladado su consultorio de enfermedades de la piel a la calle de la Alhóndiga, número 49, principal (Plaza de la Trinidad). Horas de consulta: de tres y media a cinco y media de la tarde.

SOCIEDAD SIERRA NEVADA

El profesor sueco de esquí

Las gestiones que venían realizándose han culminado en la contratación del profesor sueco Ole Floberg, de quien se tienen las mejores referencias de las Federaciones Sueca y Francesa.

El señor Floberg embarcó el día 11 del corriente en Gotemburgo con dirección a Valencia, donde telegrafiará su llegada.

Queda abierta en la Secretaría de la Sociedad la inscripción para los cursos de aprendizaje de esquí que Ole Floberg comenzará a desarrollar en la Sierra inmediatamente.

Junta general

Por acuerdo de la Junta directiva reunida el miércoles, se celebrará Junta general de la Sociedad el sábado día 23 a las siete y media de la tarde en primera convocatoria, y a las ocho en segunda, para tratar de la reforma del Reglamento y elección de Junta directiva.

COMPANIA FRANCESA EL FENIX

FUNDADA EN 1819

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES

MARINO ANTEQUERA E HIJO

PROGRESO, 3 — GRANADA

MORTUORIAS DE CARTERA y recordatorios ilustrados, en esta Imprenta.



Trabajos de Cromo y Fotocroma gran tamaño para carteles. Presupuestos y modelaje gratis. Calendarios. Acciones y Relieves. Procedimiento Offset o para toda clase de industrias.

SAN RAFAEL. - Fábrica de Aceites de Orujo y Jabones

Estos jabones rinden más que ningún otro de la competencia, por su superior calidad y dureza.

Las ropas limpias con este jabón conservan un olor agradable, porque en su confección sólo se utiliza aceite.

Nuestro servicio a domicilio es cada vez mayor porque las señoras prefieren este jabón a ningún otro.

Los encargos se reciben en la Oficina, Paseo de San Sebastián, número 24 Fuera de los Cipreses, en el Fuente de Genil.—Teléfono número 1001.

DEL GOBIERNO CIVIL

El Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del subsecretario de Obras públicas:

«El Consejo de Ministros recientemente acordó la celebración de una reunión de elementos interesados directamente en el transporte por carretera, y con el fin de indicar los trabajos preparatorios de la misma, ruego a V. E. tenga la bondad de hacer saber por oficio, o por medio de publicidad a su alcance, que podrá asistir un representante por cada asociación que en esa provincia haya constituida con finalidad social exclusiva de transporte mecánico por carretera, para lo cual deberán dirigir comunicación al jefe de la Sección de Coordinación de Transportes de este Ministerio antes del próximo jueves día 21, indicando la persona en quien recaiga la designación, que habrá de ser socio de la entidad representada, a la cual se le harán saber oportunamente detalles de la reunión que se proyecta.»

Información del Ayuntamiento

UNA NOTA DE LA ALCALDIA SOBRE LOS MAESTROS CONSORTES

En la Alcaldía se nos facilitó anoche la siguiente nota:

«La sentencia de 19 de octubre de 1935, que estos días se invoca por un diario local en apoyo de las pretensiones de los maestros consortes, se limita a declarar la incompetencia del Tribunal Supremo para resolver en la petición del recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Madrid contra la orden ministerial de 16 de julio de 1931, alegando que «el recurrente incide en el error de pedir fuera de las normas... toda cada vez que se reclama una resolución con carácter de generalidad, y esto está vedado a este Tribunal, cuya jurisdicción se reduce a resolver casos concretos que ante ella se promueven, dentro de su competencia y por el procedimiento adecuado.»

COMISION DE PRESUPUESTOS

Anoche se reunió la Comisión de Presupuestos, dedicándose al estudio de las diversas obligaciones del Ayuntamiento y el acoplamiento de las partidas presupuestarias para ajustarlas a la nueva ley municipal.

ARBITRIOS MUNICIPALES

El sábado se recaudaron en la Administración de Arbitrios 7.682,04 pesetas, y el domingo, día 17, pesetas 4.382,54.

Agendas Bailly-Bailliere 1936

Las agendas son libros sumamente prácticos y necesarios para la recta y ordenada administración, ya sea comercial, industrial, bancaria, de negocios, profesiones liberales, y aun dentro de todo hogar. En ellas se puede anotar, con toda exactitud, en el día correspondiente, los vencimientos de giros o facturas, cobros a efectuar, obligaciones a cumplir, entradas y salidas de dinero, con especificación de conceptos. Además, contienen datos de interés sobre servicios de Correos, Telégrafos, Telefonos, impuesto de utilidades, timbre cédulas personales.

Sus hojas son de buen papel blanco, satinado, rayado y foliado día por día, y su encuadernación, muy sólida. Véase a continuación las distintas clases:

Agendas de Bufete (32 por 15 centímetros), con columnas de Entradas y Salidas al margen derecho. Encuadernación en cartón y en tela; dos días plana, 2'75 y 4 pesetas; con secante, 4'25 y 5'50 pesetas; un día plana, 4'25 y 5'50 pesetas; con secante, 6'50 y 8 pesetas.

Diario, en igual tamaño, clases y precios que la anterior, de la que sólo se diferencia en que la columna de Entradas va al margen izquierdo y la de Salidas al derecho.

Memorándum de la Cuenta Diaria (23 por 15 centímetros), con doble columna de Entradas y Salidas, al margen derecho. Encuadernado en tela, 4 pesetas; con secante en todas las hojas, 5'50 pesetas.

Agenda de Bolsillo (10 por 15 centímetros), de un día y dos días plana. Encuadernada en tela, 1'50 y 3 pesetas.

Carnets, de tamaño más reducido, de dos días y tres días plana. Encuadernados en tela, 1'50, y en piel, con canto doado, 3'50.

Pídalos en papelerías y librerías, o a Casa Editorial Bailly-Bailliere. Apartado 56, Madrid (España), remitiendo su importe y 0'50 para gastos de correo.

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama recíbense quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 39.—Teléfono 2861.

El retorno del rey Jorge II a Grecia

Cuando el rey Jorge II regrese a Atenas encontrará muchos cambios en los palacios y propiedades de la familia real, cercanos a Atenas, desde que los abandonó para salir al destierro hace doce años, el 19 de diciembre de 1923.

El palacio en el que nacieron los reyes griegos, ha sido reformado y convertido en estos años en la Asamblea Nacional, terminada hace solamente algunos meses. En su exterior no ha sufrido modificaciones de consideración. Continúa siendo el mismo enorme edificio severo de aspecto, situado en una prominencia sobre la plaza de la Constitución. Sin embargo, los jardines situados enfrente han cambiado de aspecto y ahora se alza sobre ellos el monumento al soldado desconocido.

Para construir en su interior la Asamblea Nacional, fué preciso derribar algunos de sus fuertes muros con dinamita. El que fué salón de baile del Palacio se convirtió en el salón de sesiones de la Asamblea.

A poca distancia del Palacio, el rey comprobará que han desaparecido las caballerizas reales, que han sido substituidas por un cinematógrafo moderno. Otro palacio, situado cerca de la Academia, lugar de reunión de la aristocracia de Atenas, se ha convertido en el Banco Agrícola de Grecia.

El «Petit Palais», propiedad de un tío del rey, el príncipe Nicolás, fué no hace mucho un elegante hotel, en el que por cierto residió el financiero norteamericano Samuel Insull, durante su estancia en Grecia. Actualmente, está ocupado por la Legación italiana, pero en propiedad pertenece al príncipe Nicolás.

El que fué Palacio real, ha sido convertido en los doce años transcurridos en Teatro Nacional.

Una arte de la gran finca veraniega del rey Jorge en Tatti, veinte millas al norte de Atenas, ha sido destinada a una granja agrícola modelo. Permanecen intactos el palacio y los jardines, que probablemente se le devolverán al rey.

La última residencia del rey Jorge, el Palacio de Herodas, fué utilizado durante el régimen republicano para residencia del Presidente de la República. El último presidente, Alejandro Zaimis, consideró que el Palacio era demasiado presuntuoso para un republicano e hizo quitar muebles. Por lo tanto, es posible que el rey Jorge tenga que vivir en un hotel hasta que el palacio sea nuevamente amueblado.—U. P.

Suscripción para reconstruir la iglesia de San Nicolás

Cento Artístico, 1.000 pesetas; un sacerdote, 100; señor don Francisco Ortega Montero, 10; don Juan Flores Campos, 10; don José Sánchez, 250; un verdadero devoto, 5; don Fernando García Santos, 10; don Jesús Palacios, 5; don Nicolás Travesi, 5; N. S., 10; don Enrique Castro, 5; don Enrique Mendoza, 5; don Ramón Noguera, 5; don Casto Morales, 2; don José Díaz Plá, 10; don Carlos Domínguez, 5; don Valentin Nelip Durán, 25; señorita Conchita Benítez, 0'50; señorita Teresa Benítez, 1; don Federico Benítez, 5; don Eduardo Alahija, 1; don Eduardo Benítez, 0'50; don Antonio Benítez, 0'50; señorita María Pertíñez, 0'25; don Antonio Montes, 2; R. Cejalvo, 0'25; don J. Campos, 0'25; don J. Vegas, 1; don J. Medina, 1; don J. Salmerón, 1; don M. Garzón, 1; don S. Iracheta, 1; don F. Ladrón de Guevara, 1; don L. Montañés, 0'50; don A. Gómez, 0'50; don R. Olmedo, 1; don L. Sobejano, 1; don X., 0'50; don J. Duval, 2; don Guillermo García, 1; don A. Olmedo, 2; señorita Victoria Benítez, 1; don José López Guevara, 16; don Nicolás M. López Díaz de la Guardia, 50. Total, de esta lista, 1.307'25 pesetas.

Lo donativos pueden ser entregados en la Casa de los Tiros, Centro Artístico y Bedelia de Derecho de la Universidad donde se entregará el oportuno recibo firmado por el señor Tesorero. Los recaudadores a domicilio están provistos de documentos de identificación.

VENTA DE LECHE

Se vende leche pura de cabra, con toda garantía, desde las seis de la mañana hasta las nueve de la noche, en Evira, 19 (frente a los Hospitalicos), y en San Matías, 11, lechería «Sierra Arana».

Precios: A domicilio, 0'80 litro. En el local, 0'70 litro.

KALEIDOSKOPIO MUNDIAL

000000

Las fuerzas navales y aéreas en el Mediterráneo

«Paris-Midi» da el siguiente cuadro de barcos de guerra franceses, ingleses e italianos que se encuentran en el Mediterráneo, especificando que las cifras concierne a la Gran Bretaña son aproximadas, ya que la flota británica modifica constantemente su composición:

Para los acorazados, la proporción es la siguiente: Gran Bretaña, 5; Francia, 3; Italia, 2; cruceros de combate, Gran Bretaña, 2; Francia, 0; Italia, 0; transportes de aviones: Gran Bretaña, 0; Francia, 1; Italia, 1; navíos porta aviones: Gran Bretaña, 2; Francia, 1; Italia, 0; cruceros de más de diez mil toneladas: Gran Bretaña, 1; Francia, 6; Italia, 7; cruceros de menos de diez mil toneladas: Gran Bretaña, 11; Francia, 1; Italia, 16; destroyers: Gran Bretaña, 29; Francia, 33; Italia, 88; submarinos: Gran Bretaña, 8; Francia, 50; Italia, 70.

Los mejores barcos de guerra franceses están aun sobre el papel: Los nueve grandes acorazados fueron construidos antes de la guerra.

Seis nuevos cruceros de 7.600 toneladas elevan el número total de barcos de esta categoría a 18, los cuales, salvo uno, todos son modernos.

Un secreto profundo envuelve los movimientos de la flota naval y aérea de Italia. Se cree que la mayor parte de las unidades han sido concentradas en el sur de la península.

La flota italiana está dividida en dos escuadras. La primera, cuya base está en Spezia, está compuesta de 7 cruceros de 10.000 toneladas, así como de 4 flotillas de destroyers.

Es preciso añadir a estas fuerzas la quinta división del Adriático, que cuenta con dos cruceros de 5.000 toneladas y tres flotillas de destroyers, así como la escuadra del Mar Rojo compuesta de los viejos cruceros y de cuatro o cinco buques.

Italia tiene cuatro acorazados construidos antes de la guerra, de los cuales dos no tienen ningún valor militar y dos (el «Césare» y el «Cavour») están

en los astilleros para ser modernizados. Los dos nuevos de 35.000 toneladas que están construyéndose no estarán en condiciones hasta dentro de 4 años.

Italia posee a principios de este año unos 1.000 aviones, pero un programa intensivo de construcción ha sido puesto en vigor desde abril último. De 300 a 400 aviones han sido enviados al África y esta cifra parece será doblada de aquí a un año.

LA PRIMERA IMPRENTA EN ABISINIA

Abisinia ocupa hoy un lugar destacado en la actualidad internacional. Así es que no está de más que hablemos hoy de su cultura. Abisinia conoció por primera vez la imprenta a principios del siglo actual. Los misioneros capuchinos de Dirré-Daona instalaron un pequeño taller, el primero, para imprimir obritas en lengua abisinia.

En 1918, el Gobierno disponía la creación de una imprenta oficial en la capital del país, Addis Abeba. En esta tipografía se componen obritas que estudian principalmente el folklore; es un centro y una atalaya de cultura.

LOS COMPOSITORES DE MUSICA PIDEN MEJORES PAGAS

Los compositores de música ingleses han pedido a la administración de la T. S. F., un aumento de sus salarios.

Según las estadísticas, los compositores de música representan el 70 por 100 del programa entero de la T. S. F. inglesa. Sin embargo, se han invertido solamente 100.000 libras esterlinas por año para los compositores, lo que representa un promedio de «hambre».

EL ACTOR PERDIDO

Según un plebiscito organizado por los productores ingleses de películas, el actor de cine más popular es Charles Laughton, quien ha reunido más de doce mil votos; el segundo lugar lo ocupa George Arliss, con 7.000 votos. El cuarto, Robert Donat, el sexto Leslie Howard y el décimo Conrad Veidt.

tuvieron reyerta en la calle de Santiago Riña con escándalo.—El domingo ses el chofer José María Moya Expósito, de treinta y un años, y el fundidor Ramón Megías Acosta, de treinta y dos, resultando el primero con lesiones de carácter leve, que le curaron en el Hospital de San Juan de Dios.

Unos guardias de Seguridad presentaron en la Comisaría a los contendientes. Mientras tanto, los familiares de ambos promovieron un fenomenal escándalo en el lugar donde se desarrolló la violenta escena.

Gravemente herido al dispararse un tiro en la cabeza

Procedente de Campotéjar, anoche ingresó en el Hospital de San Juan de Dios el joven de veintitrés años Francisco Contreras Bolívar, que presentaba una herida por arma de fuego, con orificio de entrada en la región temporal derecha, y una herida incisa, causada al extraer el proyectil, en la temporal izquierda, como asimismo equimosis en ambos ojos, siendo calificado su estado de grave. Dichas lesiones se las produjo al dispararse un tiro de pistola con ánimos de suicidarse.

Después de asistido, fué trasladado al domicilio de unos familiares suyos, que residen en Granada.

DOCTOR A GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RISON Y DE LAS VIAS URINARIAS
Especialista de la Facultad de Medicina de París.— Consulta de dos a cuatro Gran Vía, 2 pral. drcha. Teléfono: 2699

CENTAURO

Cemento Portland Artificial

GRAN RESISTENCIA :: HOMOGENEIDAD ABSOLUTA

CAL HIDRAULICA

LA DE MEJOR CALIDAD Y MAYOR RENDIMIENTO

No hay que confundir nuestros productos con otros elaborados en Sierra Elvira. No proceden de esta fábrica los sacos que no vayan precintados con la marca CENTAURO

FABRICA EN SIERRA ELVIRA OFICINAS Y DIRECCION POSTAL
Depósito: Plaza de la Trinidad C.º Genil, 63. Telegráfica: Centauro
TELEFONO 1-3-4-4 TELEFONO 2-0-0-7

GRANADA

SUCESOS EN LA PROVINCIA

La Guardia civil de Dúrcal ha detenido a Manuel Castillo Fernández, de cuarenta y dos años, por haber reñido con su convecino Antonio Jiménez Sánchez, de treinta y un años, causándole con una navaja una herida leve en la cabeza.

El detenido quedó a disposición del juez municipal.

—La Benemerita del Salar detuvo anteayer a Antonio Espejo Lupiáñez (a) «Talento», José Cívico Peláez (a) «Rodrigo» y Manuel Conde Soldado (a) «Rodrigo», de veintiséis, cincuenta y nueve y cuarenta y cinco años de edad, respectivamente, por ser autores y cómplices de varios robos de caballerías. Todos quedaron a disposición de la autoridad judicial.

—En Santafé también ha sido detenido Francisco Moreno Molina, de diez y siete años (a), «Loquillo Botón», por ser autor del hurto de 600 pesetas el día 14 del actual, de la propiedad del vecino de dicho pueblo Antonio Martínez Ruiz, de cuarenta y nueve años. La sustracción la llevó a efecto el Loquillo Botón en el sitio conocido por «Olivares de la Campana», de un chaleco que dejó el interesado colgado de un olivo.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer
Temperatura del aire a la sombra: máxima, 15,2 grados a las 14,30; mínima 1,2 grados a las 6,45.

Vientos: Calma absoluta.
Lluvia recogida en 24 hora por metro cuadrado, 0,3 litros.

Datos astronómicos para hoy
Sol: orto, a las 6,17; paso por el meridiano a las 11-59-40; ocaso a las 17,4.
Luna: orto, a las 0'36; ocaso a las 13,24
Alumbra durante la noche 6. 21 m.

Pronóstico del tiempo
Vientos de dirección variable y cielo nuboso.

REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Sagrario. — Nacimientos: Mercedes Martín Caliz, Manuela López Fajardo, Concepción García Garrido, Encarnación García Garrido, Luis Megías Quesada.

Defunciones: Antonio Camarero Solana, de ochenta años, gangrena senil; Campillo.—Nacimientos: Enrique Megías Soler y Rosario Castro Megías.

Defunciones: Ramón Ortiz Rus, de cincuenta y cuatro años, cirrosis del hígado.

Salvador.—Nacimientos: Josefa García Gutiérrez, Concepción Cabrera Sánchez, Mercedes García García y José Luis Dueñas Gutiérrez.

Defunciones: Manuel Rodríguez García, de diez y ocho años, endocarditis.

Matrimonios: la señorita María Josefa Rodríguez Gil López con don Juan Antonio González Cabrera, y la señorita Angeles Rodríguez Gil López con don Enrique Sánchez Vilchez.

Sociedad General Azucarera de España

A partir de primero de diciembre próximo, se pagará el cupón número 28 de los Bonos de Tesorería, a razón de 13,051 pesetas, deducción ya hecha de los impuestos por utilidades y timbre de negociación.

El pago se efectuará en los siguientes domicilios y plazas, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones:

Banco Español de Crédito, MADRID y Sucursales de provincias; Banco de Vizcaya, MADRID, BILBAO y ZARAGOZA; Sociedad Anónima Arnús-Gari, BARCELONA; Banco de Aragón, ZARAGOZA; Hijos de M. Rodríguez Acosta, GRANADA; Banco Mercantil y Banco de Santander, SANTANDEP.

Madrid, 15 de noviembre de 1935.—El Secretario, JOSE CANOSA.

El conflicto Italo-abisinio

000000

Italia, al ponerse en practica las sanciones, dice que acepta el desafío, sola contra todos

Los italianos han sufrido grandes pérdidas

LOS ITALIANOS SUPREN PERDIDAS

Addis Abeba.—Comunican del frente Norte que los etíopes continúan hostigando a los italianos con ataques por sorpresa.

En el frente Sur los italianos sólo logran avanzar lentamente a lo largo del río Fanfán. Suelen entablarse encuentros muy duros entre destacamentos de ambos contendientes.

Comunican de Jibuti que los etíopes han rechazado un ataque italiano contra Tabuna. Parece que las pérdidas sufridas por los italianos son de enorme consideración.

Varios periodistas ingleses han salido hoy de Addis Abeba con dirección a Egipto, Isla de Malta y Grecia.

SE ACELERARAN LAS OPERACIONES

Asmara.—La sustitución del general Di Bono por el mariscal Badoglio no ha causado sorpresa. Se espera que el nombramiento de dicho mariscal tenga influencia favorable en el desarrollo de las operaciones, sobre todo en el frente Norte.

Se considera probable que se aceleren las operaciones militares. Ayer no hubo novedad alguna en los frentes.

La columna Maravigna ha proseguido su avance hacia el río Takazze.

Durante los bombardeos aéreos de la región de Antalo, los etíopes dispararon contra los aviones, alcanzando a uno de estos, que tuvo que aterrizar torzamente en Makalle.

LAS FUTURAS OPERACIONES

Asmara.—Se dice que con el nombramiento del mariscal Badoglio, las características de las futuras operaciones serán la rapidez, para los italianos es esencial establecer el enlace entre Eritrea y Somalia antes de que llegue la estación de las lluvias.

Ahora bien, los medios de que dispone el general Giacani le impiden una conquista directa de Harrar, ciudad rocea de altas montañas. Para una maniobra de cerco tiene que contar con la ayuda de las tropas de Eritrea.

Puede suceder incluso que algunas unidades de Eritrea sean enviadas a Somalia. No obstante, la medida más importante sería el desplazamiento del centro de las operaciones desde Harrar hacia Dessie, en donde podría establecerse el ya dicho enlace.

Para ello es preciso un avance muy rápido, suponiendo además que haya armonía entre el frente de Makalle y el de Takazze y Settit. Puede, pues, preverse por su lado una marcha rápida en dirección a Gondar, si bien ante las grandes dificultades territoriales que existen a lo largo de la línea Makalle-Dessie, debe pensarse también en la región de Bankalia, de clima duro y que fué atravesado por las columnas procedentes de Arafali y Rendacomo, en marcha hacia Makalle.

Esta experiencia podría llevar a reforzar considerablemente la columna que actualmente marcha desde Assa a lo largo de la frontera de la Somalia francesa, y que ha entrado ya en la región del ferrocarril de Jijiga y Harrar.

EL PROPOSITO ITALIANO ES FORZAR AL NEGUS A NEGOCIAR

Paris.—El periódico «Le Temps» ve en el nombramiento del mariscal Badoglio la señal de una aceleración próxima del avance italiano en Etiopía.

Añade, que el general Di Bono ha seguido el procedimiento de ahorrar vidas en las tropas italianas; pero como el tiempo, por el momento, trabaja en contra de Italia, se trata, sobre todo, de alcanzar una victoria decisiva sobre los etíopes, para forzar así al negus a negociar sobre una base que diera a los italianos resultados más substanciosos.

«Le Temps» comenta así la reunión del gran Consejo fascista:

«Si se tiene en cuenta que las sanciones se adoptaron cuando se vio palpablemente que Italia había quebrantado el Pacto, es de lamentar que allende los Andes se tomen las sanciones como pretexto para excitar a la opinión pública contra las potencias que sólo han hecho cumplir con su deber internacional.»

SE PREPARA LA TOMA DE GONDAR

Asmara.—(Del enviado especial de la United Press Reynolds Pack).—El sábado, las fuerzas del general Maravigna han cruzado por cuatro sitios el río Takazze, sin encontrar resistencia. Dicho río tiene gran importancia estratégica.

Los soldados italianos están constantemente construyendo dos puentes, lo que se interpreta como preparación del ataque contra Gondar, que se halla a 85 millas al Suroeste del punto más próximo al río Takazze y a diez millas en línea recta al Norte del lago Tana.

Las tropas efectuaron el paso del río, utilizando pequeños puentes que construyeron los ingenieros militares y una balsa que habían dejado oculta los etíopes, pues estaba tapada por un montón de paja. Ahora los italianos consolidan sus posiciones con nidos de ametralladoras y artillería, a fin de dejar una línea fortificada cuando inicien el avance sobre Gondar.

Se espera que las tropas de la división Gavini, al mando del general Villasantia y la división de camisas negras llamadas del «21 de Abril», avancen y se extiendan en forma de abanico.

LA FORMULA DE ITALIA SERA RESISTENCIA ENCARNIZADA ANTE LAS SANCIONES

Roma.—«Voce d'Italia» dice que la decisión del gran consejo fascista es el comienzo de guerra santa colonial, un comienzo vergonzoso e injusto de una guerra que no podrá nunca ser borrada de la historia. La fe de Italia en la justicia y en la generosidad de todo el mundo civilizado se desploma por sí misma.

Italia acepta el desafío sola contra todos. Con unos cuantos vecinos de corazón más noble, se encuentra frente a la cobardía de los que se han pasado al enemigo. Comienza una nueva época de la historia de Italia. Su fórmula será: «Resistencia encarnizada que llevará a la nación al justo desarrollo de sus fuerzas».

El gran consejo fascista se reunirá de nuevo mañana lunes.

MOVIMIENTO ENVOLVENTE PARA ACABAR CON LOS GUERRILLEROS NOCTURNOS

Asmara.—Las fuerzas italianas que operan en el norte de Africa están llevando a cabo en estos momentos un movimiento envolvente, de gran importancia estratégica, con la finalidad de acabar con unas bandas etíopes de guerrilleros nocturnos, cuyas actividades, sin afectar en lo más mínimo, a la posición italiana, no han dejado, sin embargo, de ser una molestia constante.

Este movimiento tiene lugar en la región del río Takazze, donde un gran destacamento de «askaris» del segundo ejército del general Maravigna, avanza a toda velocidad a lo largo del río Mai Ueri, afluente del Takazze.

Otro brazo del mismo movimiento envolvente lo constituyen fuertes núcleos de soldados y regulares indígenas, que bajo el mando de oficiales italianos siguen avanzando con igual rapidez a lo largo del mismo río Takazze, procedentes del pueblo de Adi Arassi, que está situado a 30 millas al Suroeste de Aksum. Las dos columnas se concentrarán en la afluencia de los dos ríos y luego, retrocediendo conjuntamente, establecerán contacto con los grupos etíopes que los tilizan.

Se informa que las fuerzas italianas han capturado ayer a un sujeto etíope.

También se informa que varias escuadrillas de aviones se han concentrado en el nuevo aeródromo establecido en Aksum, donde estarán para cualquier nuevo avance italiano.

LAS SANCIONES A ITALIA

Estocolmo.—Desde hoy Suecia deja de efectuar cualquier importación de Italia, cancelando sus arreglos de liquidación, habiendo sin embargo permitido la continuación de las exportaciones de celuloide necesarias a la fabricación de seda artificial.

JOYERIA FAJARDO — De F. García.

Zacatin, 9. Tel. 2520. Precio fijo.—Casa de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos. Insuperable en precios, gusto y calidad.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 15.—Aceite viejo, de 68 a 68 y medio reales arroba.
Aceite nuevo, al mismo precio.
Aceite de orujo y jabones
Aceite de orujo verde primera, de 130 a 135 pesetas los 100 kilos.
Jabón blanco primera, de 120 a 125 pesetas los 100 kilos.
Verdes, de 110 a 115.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy.—Infantería, guardias del polvorin de San Miguel, Comandancia militar, Cárcel e Intendencia.
Artillería, Escolta y Estación.
Capitán de día, don Mariano Alonso. Imaginaria, don José Aguilera.
Vigilancia, los Cuerpos de la Guarnición.

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

Ha sido suspendido el seminario de sucesos "Linterna"

Se encuentra en Madrid el lider del nacionalismo islámico

Ha dicho que Tánger debe ser español

Ha sido ya designado el Gobernador General de Cataluña, cuyo nombre no se hará público hasta que lo conozca el presidente de la República

Parece que el nombramiento ha recaído en el diputado cedista señor Villalonga

UNA ASAMBLEA PRO CONSTRUCCIONES ESCOLARES

Madrid.—En el salón de actos de la Diputación provincial se celebró la anunciada asamblea pro construcciones escolares en los pueblos de la provincia de Madrid con asistencia de numerosas representaciones de los Ayuntamientos.

Presidió el ministro de Instrucción pública, los diputados a Cortes señores Martín Artajo, Serrano Jover y Esparza, los gestores provinciales y el inspector de Primera enseñanza señor Carrillo.

El presidente de la Comisión gestora, señor García Trabado, dió cuenta del objeto de la asamblea, que no era otro que ofrecer el auxilio económico de la Diputación a los Ayuntamientos interesados para la construcción de los centenares de escuelas que la provincia necesita. Hizo un canto a la escuela nacional, que debe ser la mejor para conseguir que sea la única.

Después hablaron los diputados a Cortes señores Martín Artajo y Serrano Jover, que ofrecieron su apoyo a las aspiraciones de los pueblos en favor de la escuela.

El ministro de Instrucción pública, señor Bardají, dijo que le era gratísimo presidir esta asamblea, para estudiar el problema de las construcciones escolares, problema que en nuestro país es trágico. «He leído la ponencia de la Comisión gestora de la Diputación y el plan que contiene supone un gasto para el Estado de cien millones de pesetas, y tengo que declarar con tristeza que solo se dispone de 18 millones para toda España y de ellos doce están comprometidos en obras ya adjudicadas.»

Dice que no puede hacer ofrecimientos de que llevará a la práctica las conclusiones de esta asamblea, pero si comprometerse a prestar a esta asamblea todo su apoyo. Estima que el magno problema de la escuela necesita la colaboración más decidida de la sociedad. Recuerda a este respecto lo ocurrido en las provincias de Soria y León, que son las que menos analfabetos tiene, donde los pueblos más pequeños de mínima riqueza han construido sus escuelas en muchas ocasiones con sus propias fuerzas. Debéis pensar que es necesario ayudar al Estado. En los problemas de la importancia de éste, el Estado, con todo su

poder, poco puede hacer sin la colaboración eficaz de todos.

Después hablaron varios representantes de los pueblos y se aprobaron las siguientes conclusiones, que serán llevadas al presidente del Consejo de ministros:

Primera. Solicitar del ministerio de Instrucción pública orden ministerial considerando a la Diputación provincial de Madrid incluida en el artículo 30 del decreto de 15 de junio de 1934 en relación con el 18 del mismo decreto.

Segunda. La Diputación provincial de Madrid subrogará en los derechos y obligaciones que dicho decreto establece para los Ayuntamientos concertando con cada uno de ellos las condiciones en que haya de llevarse a cabo en cada caso la construcción de las respectivas escuelas.

Tercera. Otorgar un voto de confianza a la Diputación provincial para que juntamente con los señores representantes en Cortes de la provincia traten de resolver este problema.

HA SIDO SUSPENDIDO EL SEMINARIO «LA LINTERNA»

Madrid.—Por orden del ministerio de la Gobernación ha sido suspendida la publicación del semanario «La Linterna». Se ignoran los motivos de esta medida y si la suspensión es temporal o definitiva.

UNA INTERVIU CON EL LIDER DEL NACIONALISMO ISLAMICO

Las reivindicaciones del pueblo musulmán

Madrid.—Se encuentra en Madrid el lider islámico Abd-el-Jalek-Torres, el cual se propone dar dentro de pocos días una conferencia en el Ateneo acerca del tema «España ante el mundo islámico».

Preguntado por un periodista acerca de cuáles eran los fines reivindicativos del movimiento nacionalista musulmán en la zona española, contestó:

—Pudieran concretarse en los siguientes: Reconocimiento de libertades mínimas del pueblo musulmán, reorganización de las municipalidades, Cámara consultiva y enseñanza.

En primer lugar sería conveniente decir que las libertades mínimas a que un pueblo puede aspirar no existen. Libertad de expresión por medio de los órganos de Prensa, libertad de traslado de un punto a otro de la zona, derecho de reunión, etc. Todo nos está vedado. El nacionalismo musulmán, que parte del hecho evidente de la capacidad protectora de España, quiere que España lo comprenda. Los gobernantes españoles deben de hacerlo. No nos quejamos. No entrañan nuestras palabras una censura: son aspiraciones justas que necesitamos. España y Marruecos están unidas por una identificación absoluta que impediría en todo momento un posible conflicto.

Las municipalidades que en tiempos de la dictadura estaban organizadas bajo el mandato de representantes elegidos libremente por el pueblo, las integran hoy gestores de nombramiento gubernativo. Esto no puede ser.

Consideramos asimismo necesaria la institución de una Cámara consultiva elegida por sufragio indirecto. Representaciones culturales, económicas, netamente marroquíes, prestarían un gran servicio de colaboración al desarrollo de la acción del alto comisario.

—¿Dijo usted elección indirecta...?
—Sí. Llegar al sufragio directo es aun prematuro. Por otra parte la enseñanza es también un punto que mantenemos

en nuestro programa. El general Capaz hizo ya mucho durante su estancia en Tetuán. Más, propugnamos más. La enseñanza necesita especial atención en la zona del protectorado. Deben implantarse métodos modernos de instrucción perfecta.

En Tetuán recientemente he inaugurado la institución libre de enseñanza. De ella aseguro que han de salir los futuros pensadores marroquíes...

Refiriéndose después al movimiento nacionalista musulmán, y dice que el nacionalismo musulmán no quiere sino colaborar con España.

En esto respondo con la autoridad que encarna en mi jefatura. A tal punto llega, que entra en nuestro proyecto el comienzo de una campaña ante la opinión pública española, que estamos seguros nos atenderá. Si los gobernantes no comprenden nuestras aspiraciones, el pueblo español, si éste las comprenderá. Es nuestro propósito resumir unas conclusiones que elevaremos al Gobierno. De idéntica forma ha procedido el nacionalismo musulmán en la zona de influencia francesa.

—¿Ambos movimientos tienen una relación directiva?

—Directiva, no. De aspiraciones, sí. Todos los nacionalismos musulmanes se basan en la misma idea. Egipto, el Irak, Marruecos francés y español. Y un detalle curioso: los marroquíes de la zona del protectorado francés aman a España. Se dijo: «La zona española es el paraíso terrenal de los musulmanes». Quien lo dijo fué el dirigente del movimiento panislámico.

—¿Cómo enjuicia el partido nacionalista la prórroga del Estatuto de Tánger?

—Algo se ha conseguido. España ha visto aumentada su representación en la esfera administrativa. Poco es aún. Tánger debe ser español. Por diversas razones. La colonia española es la más numerosa. El capital invertido en su mayor parte es español. Creemos que Tánger debe pasar a la influencia española. Lamentamos el absoluto desconocimiento en que se tiene a los musulmanes. En Tánger son olvidados. Esto es triste. Los mismos judíos, hebreos, gozan de más libertad y atención que los naturales.

—¿Y la reacción ante el conflicto italo-etiopio?

—De gran simpatía hacia el país invadido. Reconocemos también que Italia ha obrado a semejanza de otras potencias europeas.

Abd-el-Jalek-Torres termina reiterando su amor a España. Con este lema—dice—se tienden nuestras propagandas. No hemos predicado jamás el odio. Ante el campesino, las ciudades, siempre son nuestras palabras las mismas. Colaboración con España. Amor a España. España debe escucharnos. Una gran esperanza nos anima. Esperamos que nuestras peticiones serán atendidas.

YA HA SIDO NOMBRADO GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA

No se hará público hasta tanto conozca el nombre el Presidente de la República

Madrid. El señor Chapaprieta recibió por la noche a los informadores en el ministerio de Hacienda.

Insistió en que la visita que hizo al señor Gil Robles en su departamento de Guerra se había tratado únicamente de la designación de gobernador general de Cataluña y si se llamó al ministro de la Gobernación fué porque quería darle conocimiento de la persona designada, cuyo nombre no se puede hacer público hasta que no lo conozca el Presidente de la República.

Añadió que con el señor Adame ha-

bían hablado de dos proyectos que tiene en estudio la Comisión parlamentaria de Hacienda pidiéndole que procure activar los dictámenes, pues solo está a dictaminar, además del de Derechos reales, el de Utilidades y muy avanzado el del Timbre.

Refiriéndose a los planes parlamentarios, manifestó que en la presente semana se discutirán diariamente proyectos de presupuestos para los que hay dictámenes suficientes, ya que además de los turnos de totalidad están sobre la Mesa los dictámenes de Obligaciones generales y Presidencia y la Comisión tiene despachado el del ministerio de Estado.

Finalmente mostró el señor Chapaprieta su satisfacción por el recibimiento que se le tributó el domingo en Catalunya y Zaragoza, destacando que en esta última ciudad había escuchado muchos aplausos y en ocasiones había sido ovacionado por el numeroso público que ocupaba las calles.

El jefe del Gobierno se trasladó desde el ministerio de Hacienda a la Presidencia a las ocho de la noche.

PARA EL NOMBRAMIENTO DE GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA SE HA TROPEZADO CON SERIAS DIFICULTADES

Madrid. En la conferencia que sostuvieron los señores Chapaprieta y Gil Robles quedó acordada la persona que ha de desempeñar el cargo de gobernador general de Cataluña.

Para este nombramiento se habían presentado serias dificultades por no llegar a un acuerdo en la designación los partidos de la Ceda y de la Lliga regionalista, representados en el Gobierno. El señor Cambó había entregado una lista con varios nombres y no transigía con que fuese nombrada persona que no figurase en su propuesta, de los cuales, en su mayoría no pertenecen a la Lliga regionalista, sino que habían sido indicados teniendo en cuenta únicamente sus condiciones personales, autoridad y prestigio.

Para salvar esta dificultad se ha decidido que sea gobernador uno de los candidatos del señor Cambó, perteneciente a la Ceda, diputado a Cortes y que merece la confianza de la Lliga.

Nos referimos a don Ignacio Villalonga, quien según nuestras referencias es el designado, aunque el Gobierno no lo haga público hasta después del Consejo de ministros de mañana martes.

En la reunión que seguidamente se celebró en el ministerio de la Guerra con asistencia de los señores Adame, Azpeitia, y Casanueva, se trató preferentemente del proyecto de reforma del impuesto de Derechos reales.

Como es sabido, los dos últimos citados son que más tenazmente impugnan este proyecto entre los de la Ceda.

Desde luego, según nuestras noticias el ministro de Hacienda hace cuestión cerrada del mantenimiento de los principios que figuran en el proyecto sobre los extremos: reservas bancarias, caudal relicto y cuotas hereditarias para la riqueza mobiliaria, pero anunció que pudiera ceder alguna modificación en los tipos de imposición siempre que el espíritu fundamental del proyecto no padezca con ello.

PIDIENDO EL INDULTO DE D. LORENZO BELLO

Madrid.—La señora viuda de don Luis Bello ha presentado un razonado escrito en la Sala de gobierno del Tribunal Supremo. En él solicita que a su hijo don Lorenzo Bello le sea indultada la pena que le impuso la Audiencia provincial de Santander. El escrito presentado por la madre de don Lorenzo Bello ha sido remitido con toda urgencia al Tribunal sentenciador. Es éste el que tiene que proponer el indulto para que después lo acuerde definitivamente el Tribunal Supremo.

EL JEFE DEL GOBIERNO HACE ALGUNAS ACLARACIONES A SU DISCURSO DE ZARAGOZA

Madrid.—El señor Chapaprieta manifestó esta noche que había leído algunos comentarios en la Prensa relacionados con algunos de los conceptos que expuso en su discurso de Zaragoza, por considerar que había emitido juicios desfavorables para el Parlamento.

—No hay tal cosa—nos dijo—. Pues no solo guardo toda clase de respetos al Parlamento, sino que acato siempre sus resoluciones, y lo que he querido decir es

lo que ya dije en las Cortes sin escándalo de nadie. Que así como cuando se trata de cuestiones políticas sin trascendencia se llenan los escaños no se presta a las cuestiones económicas la misma atención. He repasado, además, las cuartillas de mi discurso en lo que se refiere a las alusiones que hice respecto al debate planteado por el señor Ventosa y yo no dije que asistieran solamente dos docenas de diputados. No trataba de contar el número. Lo que dije fué que cuando se trata de problemas económicos como el planteado por el señor Ventosa, solo asisten unas cuantas docenas de diputados.

Con ello quería señalar únicamente el síntoma y poner de relieve que en contra de lo que sucede en otros Parlamentos, aquí, como cosa tradicional, solo asisten algunos diputados a los debates presupuestarios económicos.

EL SR. ALBA Y LOS PERIODISTAS

Madrid.—El presidente de las Cortes conversó con los periodistas. Dijo que hasta ahora el programa es el mismo que el que estaba propuesto el viernes y, por consiguiente, mañana se entrará a primera hora en la discusión del proyecto de Derechos reales.

Añadió que es cierto que en la reunión de la minoría el jueves próximo él llevaría unas cuantas propuestas sobre la reorganización del partido y añadió que era incierto que la comisión iba a disolverse, como se había afirmado gratuitamente en la Prensa.

EL JEFE DEL GOBIERNO, EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las nueve menos cuarto llegó a la presidencia el jefe del Gobierno, quien dijo que no tenía nada que añadir a las manifestaciones que había hecho al salir de la reunión celebrada en Guerra.

Un periodista le preguntó si en la visita que había hecho al Presidente de la República después de almorzar le había sometido algún decreto interesante y contestó negativamente.

—Ahora trabajaré una hora más para despachar los asuntos que llevará mañana al Consejo.

ENTREVISTA DE LOS SEÑORES CHAPAPRIETA Y GIL ROBLES

Madrid.—Después de las cinco de la tarde llegó al palacio de Buenavista el presidente del Consejo para entrevistarse con Gil Robles.

Poco después llegó el ministro de la Gobernación, quien a preguntas de los periodistas negó que se hubiera designado ya la persona que iba a detentar el cargo de gobernador general de Cataluña.

El ministro de la Gobernación dijo que había acudido al ministerio de la Guerra porque había salido a dar un paseo.

Momentos después llegaron al ministerio de la Guerra el ex ministro señor Casanueva y el diputado perteneciente también a la Ceda señor Aizpún.

Pudiera ser que en la entrevista se tratara de algo relacionado con el proyecto de Derechos reales que se discute en las Cortes, porque, como se recordará, el señor Azpeitia pronunció en el Parlamento un discurso oponiéndose a la aprobación del citado proyecto tal como está redactado.

SALON NACIONAL

Hoy martes 19 de Noviembre 1935
Recepciones desde las 3 de la tarde.
La última, a las 11 de la noche.

SIGUEN HOY PRECIOS DE 50 CENTIMOS BUTACA.

ESTRENO de la información gráfica dedicada a las damas
REVISTA FEMENINA, semana 70.
Modas, Informaciones, Sucesos.
Explicada en español.

GRAN EMOCION con el RIGUROSO ESTRENO de la intrigante producción policíaca de misterio titulada

LA ESFINGE
(Un criminal entre nosotros)
Interpretación del famoso actor (protagonista de «Los criminales del Museo») LIONEL ATWILL

Fin de Fiesta extraordinaria celebrándose por última vez la fantástica comedia en colores marca

PANICO EN EL PICNIC
POPULARISIMOS PRECIOS:
Butaca, 49 ctms. Anfiteatro 25 ctms.

Teatro Isabel la Católica
Compañía de comedias cómicas
Casimiro Ortas
DEBUT mañana por la noche, a las diez en punto.
PROGRAMA
ESTRENO de la comedia en tres actos, el primero dividido en dos cuadros, original de Ramos de Castro y Carreño, titulada
SEVIYIYA
200 REPRESENTACIONES, 200
PRECIOS
Butaca, 4 pesetas. — General, 1,00.

EL JEFE DEL GOBIERNO EN ZARAGOZA

El Sr. Chapaprieta pronunció un discurso explicando su obra económica

EL SR. CHAPAPRIETA MARCHA A CALATAYUD

Madrid.—El presidente del Consejo, Sr. Chapaprieta, hizo ayer su anunciado viaje a Calatayud y Zaragoza. Le acompañaban sus secretarios señores Bencomo y Levedan y el diputado Cortes por la circunscripción don Darío Pérez.

El objeto de este viaje era inaugurar la Escuela de Trabajo, asistir a un acto en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza y, por último, dar una conferencia sobre política económica en el Círculo Mercantil de dicha población.

LA ESTANCIA DEL SR. CHAPAPRIETA EN LA CIUDAD BILIBITANA

Calatayud.—A las doce de la mañana llegó el señor Chapaprieta con su séquito. En el límite de la provincia esperaban al presidente del Consejo el gobernador civil señor Duelo, el coronel de la Guardia civil don José Osuna y Pineda y el capitán Casinello.

Una gran multitud acogió a los expedicionarios en la entrada de Calatayud y le acompañó hasta el edificio de la Escuela de Trabajo. La muchedumbre no cesaba de ovacionar al presidente y a sus acompañantes.

El señor Franco, miembro del Patronato, explicó el objeto de esta Escuela, que será el de descubrir las aficiones y disposiciones de los muchachos.

Abarca seis grupos, que son: forja, ajuste, fontanería, cerrajería, carpintería y electricidad.

El edificio ha sido construido por el Estado y su sostenimiento correrá a cargo de éste, del Ayuntamiento y de la Diputación.

El señor García Vergara, director de la Escuela de Trabajo de Zaragoza, dió la bienvenida a los expedicionarios.

El señor Chapaprieta, al hacer el resumen de los discursos, manifestó que entre las pocas satisfacciones que la dura tarea del Gobierno le deparaba, figuraba en lugar preeminente la de este acto que le ponía en vivo contacto con el pueblo que estudia, que trabaja y que se dignifica, ajeno a las intrigas políticas; con el pueblo, en fin, que se pone de acuerdo para hacer patria.

Felicito a los organizadores de la institución y dedico un elogio al propulsor de la misma, don Darío Pérez.

A pie y rodeado de una gran multitud se trasladó el señor Chapaprieta al lugar, donde se celebró una recepción seguida de banquete oficial, al que asistieron 150 comensales. A los postres, el alcalde señor Sancho saludó al ilustre huésped en unas breves palabras de bienvenida y gratitud.

Al levantarse el presidente del Consejo estalló una gran ovación, que duró varios minutos.

El señor Chapaprieta, visiblemente emocionado, comenzó expresando su gratitud por las manifestaciones de cariño y de respeto que había recibido. En cuanto a las aspiraciones del pueblo de Calatayud, ofreció hacer cuanto estuviera en su mano.

A las tres y media de la tarde el señor Chapaprieta marchó a Zaragoza, siendo despedido con iguales muestras de entusiasmo y de cariño por las autoridades y el pueblo bilibitano.

Dijo que si ésta tiene un fallo adverso por la Cámara, es que España renuncia a su reconstitución económica y quiere dejar que sus caudales se empleen alegremente

Añadió que encuentra serias dificultades en el Parlamento

EL JEFE DEL GOBIERNO, EN ZARAGOZA

Zaragoza.—A las cinco de la tarde llegó a la capital aragonesa el jefe del Gobierno, dirigiéndose directamente al Gran Hotel. En la explanada situada frente al edificio se hallaba una compañía del regimiento de Gerona, número 22, con bandera y música, que le rindió honores. Las aceras y bocacalles próximas, así como los balcones, estaban cuajados de público que aplaudía con entusiasmo al presidente. Este revistió las tropas, que después desfilaron ante las autoridades.

El señor Chapaprieta felicitó al general Villegas por la brillantez y marcialidad de las tropas que le rindieron honores.

El señor Chapaprieta visitó e hizo un momento del Pilar.

De allí se dirigió al magnífico edificio al que la Caja de Ahorros de Zaragoza ha trasladado sus dependencias. El presidente don Antonio Lasiera pronunció un breve discurso, manifestando la potencia del ahorro en esta provincia.

A continuación don Eliseo Mingoya pronunció un largo y documentado discurso sobre el ahorro, y el señor Chapaprieta dijo que da por bien empleado su viaje a Zaragoza, sólo por conocer las muestras de los trabajos y la actividad que presenta esta institución. Añadió que en su vida de gobernante no ha perdido de vista la labor de las Cajas de Ahorro. Fue muy aplaudido.

Después se trasladó a la Diputación provincial, donde se celebró una recepción en su honor.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO A LOS PERIODISTAS ZARAGOZANOS

Zaragoza.—Durante su estancia en esta población un periodista se acercó al señor Chapaprieta preguntándole su impresión sobre la jornada política de ayer en Madrid.

El presidente contestó que se encontraba plenamente satisfecho de ella, ya que le dió la seguridad de que contaba con todas las fuerzas que constituyen el bloque gubernamental para llevar a cabo su obra económica.

El periodista le preguntó también qué le habían parecido las declaraciones que en un periódico de la mañana ha hecho el señor Lerroux, y el señor Chapaprieta respondió que le parecían bien en términos generales; pero que notaba en ellas un error que debía ser de transcripción, puesto que con cuantos radicales había hablado la semana pasada le había nexpuesto claramente que condenaban las intervenciones de determinado diputado.

BANQUETE DE LAS ENTIDADES ECONOMICAS

A las diez de la noche se celebró un banquete en el Gran Hotel, organizado por las entidades económicas de Zaragoza.

Asistieron unos 306 comensales. Habló en primer lugar el señor Darío Pérez.

DISCURSO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO. SU OBRA ECONOMICA

Zaragoza.—A continuación se levantó a hablar el jefe del Gobierno.

Discutida y combatida mi obra en estos momentos—dijo—yo necesito saber si interpreto bien el pensamiento de la España que vosotros representáis para si fuera así, sostenerla valientemente. Y si acaso vosotros me dijerais que hubo error en la línea de conducta por mi trazada, rectificaré noblemente.

Yo sostuve desde los bancos de la oposición uno y otro día que la política presupuestaria y económica de España

era un gravísimo error. Se presentaban presupuestos desnivelados, y de uno a otro año aumentaba el desnivel en centenares de millones de pesetas, y veía al propio tiempo cómo se aniquilaba la riqueza de España. Cada vez se contrarían más los ingresos, y no era preciso ser lince ni especialista en materias económicas para apreciar que seguir aquel camino significaba la ruina del país. Así lo anuncié repetidamente en el Parlamento.

Bien sabía yo que aquellas campañas me comprometerían a mucho, y que si un día se me ofreciera regentar la Hacienda española podría negarme. En efecto, llegó un día, en el mes de mayo de este año, que me fué ofrecida la cartera de Hacienda y hube de aceptarla, como era mi deber, estableciendo carta blanca para actuar, al mismo tiempo que el apoyo resuelto de las fuerzas políticas, ya que a mí, hombre independiente, llamaban a regentar una cartera cuyas dificultades estaban en la conciencia y en la mente de todos.

Ese pacto quedó establecido y públicamente sellado, porque me cuidé bien de que en la Prensa quedasen perfectamente reflejadas las condiciones en que yo accedía a ser ministro de Hacienda.

En seis meses escasos que regento la cartera de Hacienda he puesto al servicio de ella y de mi país el máximo esfuerzo.

He logrado reducir en ese período de tiempo en unos cien millones aproximadamente los gastos que en el año anterior se hicieron en igual tiempo. Y en resumen, a los seis meses de ser ministro de Hacienda, puedo ofrecer a mi país una ventaja de quinientos millones de pesetas en el Presupuesto. (Muy bien Grandes aplausos.)

Pero mi obra no termina ahí. Yo, modesto, pero consciente de la gravedad de las circunstancias, me dediqué afanosamente todo este verano. Este problema supone la nivelación del Presupuesto español, supone entre economías y nuevos ingresos ganar la cifra tope máxima a que había llegado el déficit en España: 800.000.000 de pesetas. Y no presenté el Presupuesto totalmente nivelado, porque, rehusando siempre ser un simple recaudador, no queriendo de ninguna manera que la Hacienda pública fuera un simple fieltro donde el contribuyente deja su dinero, quise que en este mismo plan hubiera grandes cantidades para que quedaran pródigamente servidos intereses de tanta importancia nacional como, por ejemplo, las obras públicas.

A este efecto, de acuerdo con el ministro de ese departamento, se ha redactado un plan que será leído en la sesión parlamentaria del martes próximo, en virtud del cual podrán dedicarse a obras públicas, y en un período de cinco años, cantidades que no bajarán de dos mil millones de pesetas, con lo cual se conseguirá que en España no haya un solo pueblo sin comunicaciones. (Muy bien; grandes aplausos.)

Y estudiaremos un plan para aprovechar las pequeñas obras hidráulicas que tienen una inmediata aplicación, sin abandonar por ello los grandes planes, y lograremos que no quede una población de mediana ni pequeña importancia que no tenga un surtidor de agua acabando así con la vergüenza nacional que supone que existan pueblos que carezcan del agua precisa para una regular higiene.

Pues bien, este plan necesitaba ser servido por el ministro de Hacienda, y éste, renunciando al éxito de presentar un presupuesto con superávit, ha dicho a sus compañeros de Gobierno: «Para cuanto necesitis para cosas útiles, tendréis dinero.»

Lo he dicho muchas veces en la Cámara; Pedidme millones; yo los buscaré y los encontraré, pero para cosas útiles; pero ni una sola peseta para cosas inútiles.

Lo que no se puede hacer, lo que yo he rechazado, lo que estoy dispuesto a re-

chazar y rechazaré siempre, es que el dinero del contribuyente se malgaste en crear organismos inútiles, en darle a don Fulano o a don Mengano tal o cual cosa, en otorgar subvenciones absurdas; a eso me he opuesto y me opondré, y estad seguros de que mientras desempeñe yo este cargo eso no ha de ocurrir y no ocurrirá.

Tijaos que siempre os hablo de mi gestión como ministro de Hacienda, porque a mí me interesa muy poco ser presidente del Consejo. Yo acepté la presidencia en cumplimiento de un deber, bien contra mi voluntad, pero yo, ante todo y sobre todo, en el Gobierno, soy el ministro de Hacienda.

Pero las cosas han avanzado; hemos llegado al actual período de Cortes, y, por razones que yo no discernio, pero que parecen tener un sentido político, la obra de ministro de Hacienda encuentra en el Parlamento serias dificultades.

He hallado en mi camino obstáculos, rencillas, pasiones, y, aun cuando lealmente he de decirlo, los jefes de las agrupaciones que forman el bloque gubernamental y que apoyaron mi obra y me iniciaron a realizarla, siguen devotamente a mi lado, es lo cierto que observo en la Cámara como uno y otro día se ponen dificultades a mis proyectos. En los pasillos se habla constantemente de los obstáculos que encuentra el ministro de Hacienda y de que éste no verá realizada su obra, afirmándose que llegará el fin de año sin que esa obra sea una realidad.

Parece, señores, que la obra del ministro es una cosa vitanda, y así como antes se le incitara a él para que la realizase, ahora el afán es que esa labor no se pueda realizar o no prospere.

En este momento crítico os pregunto: ¿Cuál es mi deber? ¿Me he opuesto acaso a un estudio sereno y de rectificación posible de mis proyectos? No. Decía yo a la Unión Económica de España, como había dicho en el Parlamento, como he dicho también en los periódicos, que no me opongo a que se examine mi obra, a que se estudie y se perfeccione; lo que no puedo consentir es que deliberadamente esa obra sea barrida en absoluto, que, a pretexto de mejorarla, se la anule, porque entonces no se trata de mejorar un proyecto ni de introducir en él aquellas rectificaciones que lo hagan más útil o menos violento; lo que se quiere sencillamente es que la obra no se lleve a cabo.

Lo que no puedo aceptar es que por un interés político se rechace un bloque; a eso no me avengo.

También se dice por ahí que esa obra es fundamentalmente injusta, que trato de perseguir a las clases que producen en España. No está mal la táctica, porque con ella se procura separarme de vosotros, de las clases productoras. Y esto me conviene dejarlo bien claro; yo dije un día que era absolutamente indispensable para el bien de España—y luego habré de estudiar brevisísimamente este extremo—que todos hicéramos un sacrificio.

No hay economistas en el mundo, ni entre los que han nacido ni los que puedan nacer, que logre introducir de una sola vez en el presupuesto español una economía de ochocientos millones.

He dicho siempre que no se podían pedir sacrificios al contribuyente sin dar antes el ejemplo de hacer economías y que no se tiene autoridad sobre las clases humildes—en las cuales habían de recaer las economías, que suponen la reducción de gratificaciones, honorarios extraordinarios, todo lo que viene a ser el suplemento de la vida—no se tiene autoridad, repito, para hacer política de restricciones, sin pedir algo a aquellas otras clases que puedan aceptar mejor el sacrificio.

Esta es mi política expuesta con toda lealtad.

He inspirado más brío más que en el afán recaudatorio en un espíritu de justicia.

El momento puede ser difícil para los planes de Hacienda. Yo estoy resuelto a sostenerlos en el Parlamento.

¿Triunfarán? No lo sé. Mucho espero del patriotismo de las Cortes, y así confío e nque sobreponiéndose a pequeñas y no muy apreciadas maniobras, sea aprobada la esencia del programa presentado por mí a la suprema consideración del Parlamento.

Pero si no lo fuera, si el ministro de Hacienda resultara derrotado, yo abandonaré mi puesto, porque constitucionalmente no puedo ni debo hacer otra cosa; pero al llegar a ese instante, con la amargura de que no pueda prevalecer una obra desarrollada con tanto cariño y con tanta patriotismo, se me presentaba este gravísimo problema: ¿Debo resignarme, debo buscar a la opinión pública para que, animado por sus alientos, pueda yo insistir en la realización de esa obra, esperando que llegue un día en que así pueda hacerlo? En esto os pido que me aconsejéis, que me digáis con vuestro asentimiento o con vuestra denegación si mi obra es tan mala que no merece estudio alguno, que debo someterme al fallo adverso de la Cámara, que España tiene que renunciar a la nivelación del Presupuesto y a su reconstitución económica, por que ha de dejar que sus caudales sean empleados alegremente y que nuestro país no tenga regeneración en este aspecto.

Parece que toda España vibra ante una insignificancia, que en otros países no merecería la atención de cinco minutos. Y en cambio, qué pena produce ver cómo se discuten verdaderos problemas.

El otro día en la Cámara discutía yo con el señor Ventosa uno de los problemas graves que existen en España, como es el de nuestra moneda, y sólo había en el salón una docena de diputados.

Cuando veo transcurrir los días sin que se avance en la obra económica; cuando veo sobre la mesa de la Cámara problema interesantes que no llaman la atención, pienso: «¿Pero a quién le diré yo estas cosas; dónde las diré si aquí no hay ambiente para ello?» Yo vengo al país a decirle lo que he dicho esta noche.

Si en los demás sitios donde hubiera de decirlo encuentro la efusión que he hallado en vosotros, yo seguiré mi obra, la seguiré desde el Poder, no desde fuera del Poder, con la seguridad de que en los últimos años de mi vida habré prestado a mi país el más grande de los servicios: El de despertar una opinión económica de cuya eficacia y de cuya actuación depende el porvenir de España.

REGRESO DE CHAPAPRIETA

Madrid.—Esta mañana, regresó de Zaragoza el presidente del Consejo señor Chapaprieta, marchando directamente a su domicilio.

ACTOS TRADICIONALISTAS

Barcelona.—El círculo tradicionalista de San Andrés celebró ayer diversos actos con motivo de la bendición del nuevo local de dicha entidad. Por la mañana se celebraron actos religiosos y por la tarde se sirvió un vermouth de honor. En este acto pronunciaron discursos varios representantes del partido y cerró el acto el diputado por Navarra señor Arellano.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA — Proyección BAUER. Equipos sonoros Western.

Hoy martes 19 de Noviembre 1935 ESTRENO de la magnífica producción de gran éxito titulada

Dejada en prenda

Por la eminente pequeña actriz SCHIRLEY TEMPLE, ADOLPH MENJOU y LOROTHY DELL. Como complemento se anuncia una película de variedades sonoras.

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PRECIOS — Butaca, 1 pta. Delanteras, 0,60. Asientos, 0,50. Entrada general, 0,40

El jueves: MARETTA LA TRAVIESA

COLISEO OLYMPIA — Espectáculo cinematográfico — Reproducción sonora «Klangfilm». Hoy martes 19 de Noviembre 1935 Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11. PROGRAMA — GRANDIOSO EXITO de la magnífica super-producción ESPAÑOLA de la acreditada Casa FILMOFONO, titulada DON QUINTIN EL AMARGO Según el aplaudido sainete de Arniches, con música del maestro GUERRERO, interpretado por el gran actor del Teatro Español ALFONSO MUÑOZ con ANA MARIO CUSTODIO y la genial artista de variedades LUISITA ESTESO. Como complemento se proyecta un NOTICARIO FOX español. PRECIOS: Butacas de patio, 1,50. Idem de general, 0,80. El próximo jueves de moda, estreno de la regocijante sup. española FOX ANGELINA o FL HGNOR DE UN BRIGADIER, por Rosita Diaz Gimeno, José Crespo y otros.

Se celebraron el domingo numerosos actos de izquierda republicana y socialistas

En Gerona habló don Marcelino Domingo quien dijo que el Gobierno del bienio salió cuando se iniciaban las grandes realizaciones

MITIN DE IZQUIERDA REPUBLICANA. DISCURSO DEL EX MINISTRO D. MARCELINO DOMINGO

Gerona.—Organizado por la agrupación municipal de Izquierda Republicana se celebró ayer un mitin en el teatro Albéniz de esta ciudad, en el que el ex ministro don Marcelino Domingo desarrolló el tema «Posición del partido republicano de izquierda y la unidad de acción de las izquierdas catalanas».

El orador comenzó diciendo que con sus palabras iba a descubrir la responsabilidad de la hora que vivimos y afirmó que el país vuelve a dar la sensación magnífica de un pueblo que tiene plena conciencia de su historia y no renuncia sus destinos.

La República—añade—cuenta ya dos bienios. En el primero, hubo una política, la nuestra; en el segundo, una política contraria a la nuestra. La característica del primer bienio fue la claridad: la acción del Gobierno, el espíritu de los gobernantes, el camino de la República y del país. Todo estaba muy claro; la del segundo bienio consiste en que todo está muy oscuro. El alma de los que gobiernan, tan oscura que ni ellos mismos se atreven a mirarla por no horrorizarse de la propia negrura. Oscura la República, el horizonte.

Dice que los gobernantes del primer bienio salieron del Poder en el peor momento; esto es, cuando se iniciaban las grandes realizaciones, cuando las leyes empezaban a traducirse en obras.

Ataca duramente la política económica de los actuales gobernantes, a los que acusa de no haber podido resolver el problema del paro obrero y de haber hecho víctima de la miseria y del engaño a los terratenientes de Castilla, que tienen en sus silos, sin poder darle salida, el fruto de dos cosechas.

Dice que la política actual es de incapacidad: Política antirrepublicana, don de la honestidad ha estado ausente de sus obras, pervirtiendo la verdadera esencia del régimen republicano.

Hay planteado en nuestro país, como en todo el mundo, un problema que es la tragedia política derivada de la guerra. Nos encontramos entre dos disposiciones de espíritu. Los que quieren volver a los regímenes dictatoriales y los que anhelan nuevos horizontes, descubiertos por el espíritu renovador de la guerra que nos legó Italia, Portugal, Alemania han seguido un camino. ¿Dónde va nuestro país? ¿Qué camino seguirá? El fascismo tiene en cada país un nombre, un uniforme, una técnica, unos hombres. ¿Qué duda cabe que los grandes manifestaciones representan el espíritu de nuestros tiempos? Debemos unimos para vencer. Interesa luchar para conquistar el Poder y llegar a la realización de todos los ideales, que la República despierta en el corazón de los hombres. Hay que volver a poner en marcha toda la legislación cultural del primer bienio, realizar la reforma agraria con todos sus complementos, reorganizar el Consejo regulador de la economía nacional, dictar leyes radicales de justicia social que den la sensación al proletariado de que la República ha realizado los avances sociales que anhelaba la democracia; reducir, a los límites que la Constitución señala las Congregaciones religiosas; ir sin desfiguraciones al restablecimiento integral de los Estatutos que han sido derogados y que representan los regímenes de autonomía de las regiones; acción efectiva de la soberanía del Poder civil, a fin de que no puedan imponerse los anti-estados, lo mismo el económico, que el eclesiástico, que el militarista, reduciéndolos a organismos disciplinados del Estado civil. Debe destruirse y construirse con firmeza y rapidez para no defraudar las grandes ilusiones de los grandes republicanos.

Abordando la cuestión agraria, todos trabajamos unidos. Jamás se reconocerá bastante a los socialistas el alto espíritu patriótico y humano con que colaboraron en la reforma agraria. De abril a septiembre. El Parlamento discutió artículo por artículo, palabra por palabra, dicha ley, anhelantes de que no fuera una ley del Gobierno, sino de todas las Cortes. Luego han venido ellos y en una tarde, con ausencia de las minorías, han hecho una contrarreforma,

pero nosotros, con las experiencias de ahora, no necesitamos ni una tarde para reconstruir lo destruido. Hay que dar la sensación de que no puede entrarse en la República de cualquier forma y que cuando se sale de ella debe aplicarse la sanción a los defraudadores del espíritu republicano. No es solamente accionar: es una moral. Y esta gente, no solo ha dejado de cumplir con esta doctrina, sino que, empleando modos morales que repugnan, la han destruido.

Nosotros tuvimos un 10 de agosto, que fue el momento más peligroso para la República. Por ello, in embargo, ni clausuramos el Parlamento, ni declaramos el estado de guerra en toda la nación. Nos limitamos a proclamarlo en la región sublevada. Ellos, en cambio, han aprovechado otro momento para inferir graves daños a la democracia, promulgando estados de excepción y dando lugar a que puedan ocupar cargos personas repudiadas por el sufragio, incluso gente de la dictadura. Para que esto no se repita se impondrán sanciones, castigos que queden como un estigma para los de abajo, si aceptan los cargos, y para los de arriba que los otorguen.

En una hora semejante a la que nosotros vivimos Dantón dijo: «Que los Tribunales hagan justicia para evitar que el pueblo pueda hacerla.» Yo, perodiando sus palabras, os digo: «Los que vengán tienen el deber de poner en pie todos los Tribunales en 24 horas, para que hagan justicia.»

Termina diciendo: «Yo quisiera, como catalán y como republicano, que con actos fuertes hicierais inexpugnable vuestra alma para que no penetre en ella el enemigo, pues el día que sean inexpugnables el alma catalana y el alma republicana, serán inexpugnables Cataluña y la República.»

El acto transcurrió sin que se registraran incidentes.

ANTE LA APOSIABILIDAD DE LA HUELGA DEL RAMO DE TRANSPORTES

Barcelona. El gobernador general de Cataluña reunió a mediodía a los gerentes y representantes de diversas entidades de transportes de línea, que tenían presentado un escrito conminando que irán a la huelga e día 28 del corriente mes por las trabas y gravámenes impuestos en los últimos tiempos, haciéndoles saber haber recibido del subsecretario de Obras públicas un despacho telegráfico por el que le comunica que el Consejo de ministros ha acordado la celebración de una reunión de elementos interesados directamente en el transporte por carretera para iniciar los trabajos necesarios, a cuyo efecto puede asistir un representante de cada asociación que exista en la provincia de Barcelona y otro por cada uno de las provincias de Gerona, Tarragona y Lérida.

EN FAVOR DE LOS OBREROS SIN TRABAJO

Barcelona. El «Boletín Oficial de la Generalidad» publica en su edición de hoy un decreto del departamento de Trabajo autorizando al Instituto contra el paro forzoso para subvencionar con cuatro mil pesetas al Patronato del Monasterio de San Creus. Publica también otros decretos autorizando igualmente a dicho Instituto para subvencionar con dos mil quinientas pesetas al Instituto pro obreros sin trabajo y con cinco mil pesetas al Ayuntamiento de la Tuva.

ACTOS DE PROPAGANDA DE LA LLIGA CATALANA

Barcelona.—Durante el día de ayer se celebraron cinco actos de propaganda a favor del ideario de Lliga Catalana, que responden a la campaña que tiene preparada dicho partido para las próximas elecciones.

El primero de ellos se celebró a mediodía en el Casal Democrático Catalánista del paseo de Gareia Hernández. Presidió el señor Azo, presidente del Casal. Hicieron uso de la palabra don José Mezquida, don Rosendo Perelló, don Ramón Almela y finalmente el señor Maines. Fueron muy aplaudidos.

El segundo tuvo lugar en el Ateneo de Sarriá, en el que hicieron uso de la palabra don Antonio Navarro, presidente

de la Lliga; don Francisco Buixis, por las Juventudes de la Lliga; don Tomás Roig Llop, concejal del Ayuntamiento; don Francisco Vendrell, diputado a Cortes, y don Antonio Navarro. Cerró el acto con un discurso don Federico Amat.

El tercero se verificó en el Ateneo democrático del distrito primero, bajo la presidencia del concejal del Ayuntamiento señor Bauxill, haciendo uso de la palabra los señores Junyent, la propagandista señora Roca de Armengol, el señor Carabent, el concejal del Ayuntamiento señor Coll Rodas y finalmente reanunció los discursos don Andrés Beurril.

El cuarto se celebró en el Casal del distrito séptimo y lo presidió el concejal don Octavio Saltors. Presenciaron discursos don Jaime Carrera, la propagandista Paulina Pi de la Serra y cerró los discursos don Joaquín Pellicena, diputado a Cortes.

El quinto y último de dichos actos se celebró en el Ateneo popular de San Celoni. Ocupó la presidencia el doctor Barri. Habló el presidente de las Juventudes de Lliga Catalana señor Vaqent y el concejal señor Saltors y cerró el acto el señor Bauxill.

MITIN DE UNION REPUBLICANA

Soria. Se celebró en el salón Ideal un mitin organizado por Unión Republicana, asistiendo al acto más de 700 personas. Tomaron parte en aquél los señores Artigas Arpón, López de Goicoechea y Gordón Ordás. Hizo la presentación el presidente del Comité local señor Galla Tovar. Todos los oradores se expresaron con mesura y fueron aplaudidos.

DISCURSO DEL SR. MARTINEZ BARRIO

Albacete. En el Teatro Circo se celebró hoy el acto organizado por el partido de Unión Republicana. Asistieron representaciones de Alicante y Murcia.

Presidió el señor Quijano Alcazar, que hizo la presentación de los oradores. Estos fueron don Maximiliano Martínez, don Alberto García López, don Pedro López y por último el ex presidente del Consejo señor Martínez Barrio.

Este fijó la actitud del partido de Unión Republicana en los momentos actuales ante el Gobierno los grupos políticos que apoyaron a éste y los grupos de oposición. Dijo que existen partidos que aunque se encuentran a la derecha de Unión Republicana no tienen la repulsión de ésta, porque conservan la esencia republicana.

Agregó que no merece el nombre de republicano el partido que no sustente y defienda estos lemas: Economía regional, laicismo y justicia social. Dirigió ataques al partido de Acción Popular y habló de la situación del Gobierno.

El señor Martínez Barrio aseguró que es un hecho la unión de todos los partidos de izquierda republicanos y la inteligencia con los de izquierda no republicanos.

Agregó que las Cortes anteriores devoraron cuatro Gobiernos, pero que las actuales han devorado siete. No cree que se debe intentar la formación de otro Gobierno con ellas, sino que se debe ir a las elecciones que ahora serían de pacificación, cosa que no ocurriría dejándolo para más adelante.

Después del mitin se dió un banquete en honor de los oradores.

MITIN ANTIFASCISTA

Toledo.—Se ha celebrado un mitin antifascista. Hicieron uso de la palabra Eusebio Blasco, Arturo Jiménez, Vicente Uribe, Eduardo Ortega y Gasset y Cándido Ceballos, que fueron muy aplaudidos.

MITIN OBRERO

Palma de Mallorca.—Se celebró un mitin de Alianza Obrera, en el que hicieron uso de la palabra Francisco Otero y Antonio Mitje (comunista), Pedro Ardiaga (de la C. N. T.), Jaime García (socialista) y Joaquín Maurín, del partido obrero de unificación marxista. Los oradores abogaron por la unión de las fuerzas obreras, siendo muy aplaudidos.

MITIN SUSPENDIDO

Linares.—Para esta mañana se había anunciado la celebración de un mi-

tin socialista, en el que habían de tomar parte el señor Bujeda y otros diputados del partido.

A causa del mal tiempo se decidió que el acto se desarrollase en la Casa del Pueblo, pero por haber haber fallado una hija del conserje se decidió suspender el mitin.

El entierro de la finada joven se llevó a cabo esta tarde, con asistencia de una imponente muchedumbre.

OTRO MITIN DE UNION REPUBLICANA

Baeza.—En el Teatro Linceo de esta ca-

pital se ha celebrado un mitin de propaganda organizado por el partido de Unión Republicana.

Don León Cruz Lechuga dirigió primeramente la palabra al público, haciendo constar el objeto del mitin y presentando a los oradores que le siguieron en el uso de la palabra. Fueron éstos don Francisco Martín, de Linares, y don José de la Torre, de Baeza.

Ambos se expresaron en el sentido de fomentar el entusiasmo de todos los elementos de izquierda para que vayan unidos a las próximas elecciones.

Se asegura que el señor Chapaprieta cree contar con el decreto de disolución de Cortes

En tres Consejos de Guerra se piden 32 penas de muerte

UNA REFERENCIA DE LA REUNION CELEBRADA EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—A las siete y cuarto salió el señor De Pablo Blanco del ministerio de la Guerra, quien contestando a preguntas de los periodistas dijo que habían tratado en la reunión del nombramiento de gobernador general de Cataluña. Añadió que se había llegado a un acuerdo y que esperaba que la persona que había sido designada mereciera la aprobación de todos los partidos políticos que forman la mayoría.

—¿Cree usted que también está conforme la Lliga?

—Aunque no ha estado presente ningún representante de la Lliga en esta reunión espero que también le agrada la persona que ha sido designada.

—¿Es político o se ha encontrado la persona política que ustedes buscaban.

—No. Es una persona política.

—¿Figura entre los cinco nombres que facilitó el señor Cambó?

—No les puedo decir a ustedes nada.

—¿Es la persona designada el señor Villalonga?

—Ya les digo a ustedes que hasta que no se celebre mañana Consejo de ministros no se podrá hacer público este nombramiento. A menos que el presidente del Consejo al salir lo quiera decir.

Fueron infructuosos los esfuerzos que los periodistas hicieron para conseguir del señor De Pablo Blanco el nombre de la persona que había sido designada.

LO QUE DICE DE LA ENTREVISTA EL SR. CHAPAPRIETA

Madrid. A las siete menos veinticinco de la tarde abandonó el ministerio de la Guerra el presidente del Gobierno. Dijo a los periodistas que había celebrado una entrevista con los ministros de la Gobernación y de la Guerra para tratar del nombramiento de gobernador general de Cataluña, que se hará definitivamente en el Consejo de ministros de mañana.

También manifestó que había conferenciado con el presidente de la Comisión de Hacienda, señor Adamez, y había estado presente el señor Gil Robles, para tratar de los trabajos que estaba realizando la citada Comisión respecto de los proyectos que tiene sometidos a su dictamen.

Al señor Chapaprieta se le preguntó si tenía alguna relación con esas entrevistas la visita que habían hecho los señores Azpeitia y Casanueva y contestó que éstos habían venido simplemente como diputados de la Ceda para visitar al señor Gil Robles, pero que no habían estado presentes en la reunión.

SE ASEGURA QUE EL SR. CHAPAPRIETA CREE CONTAR CON EL DECRETO DE DISOLUCION DE CORTES

Madrid. En los pasillos del Congreso se hicieron esta tarde bastantes comentarios alrededor del discurso pronunciado ayer en Zaragoza por el jefe del Gobierno.

Un diputado radical, en un grupo de diputados, se extrañaba del carácter de este discurso.

El diputado señor Taboada, que se hallaba presente en el grupo, comentaba también el discurso, negando algunas de las afirmaciones hechas por el señor Chapaprieta, tales como la de que cuando se desarrolló el debate sobre exceso de contratación de moneda hubiere en el salón solamente una docena de diputados, cuando había más de un centenar. Y sobre el interés quedó plenamente demostrado con el hecho de que nueve diputados pidieron la palabra.

El señor Barcia comentando también el discurso dijo que parecía una confirmación de los rumores que circulaban el sábado en los centros políticos, que aseguraban que el señor Chapaprieta cree contar con el decreto de disolución de Cortes.

PETICION DE DOS PENAS DE MUERTE

Gijón.—Acaba de ser entregada, para señalamiento de fecha para Consejo de Guerra, la causa 887 instruida por el teniente señor Barrachina del Juzgado de Pola de Siero, por los sucesos revolucionarios de Carbayín, contra Isidoro Hevia Nabal y diez y nueve más, a los que se acusa de supuesta rebelión.

Se pide pena de muerte para José Ganza Martos y José Morán Suárez Arboleda, y reclusión perpetua para los restantes a excepción de Juan Gaiche Villasanté, para quien solicita el fiscal catorce años de reclusión temporal.

SE PIDEN 29 PENAS DE MUERTE

Gijón.—El fiscal ha despachado la calificación provisional de la causa 631 del Juzgado militar de Mieres número 1 contra Celestino García Menéndez y 38 procesados más.

Los hechos se califican como delitos de rebelión consumada, de auxilio a la misma y de robo, pidiéndose por el primero penas de reclusión perpetua a muerte para 29 procesados y de reclusión temporal para siete por el segundo de los delitos. Se retira la acusación contra Francisco González González, Hilario Muñoz y Santiago Nicolás Santos.

Del delito de robo se acusa por inducción a los diez procesados que integran el Comité revolucionario, y a Cecilio Concejó Marcos, que participó en el voluntariamente, solicitándose para ellos penas de prisión menor a mayor en su grado medio.

OTRA PENA DE MUERTE

Gijón.—Despachada del trámite de calificación, se ha enviado al auditor la causa 451 instruida por el Juzgado militar de León contra Jesús Rey Gay, para el que se pide reclusión perpetua a muerte por rebelión, ya que se le acusa de haber formado parte de los grupos que hostilizaron desde los altos de Santa Marina a una columna del ejército, causándole numerosas bajas. Esta causa es una pieza separada de la instruida contra José Guerra Pardo, condenado a muerte en Consejo sumarísimo y fusilado en León el 7 de noviembre del año pasado.

HUJO ASESINO

Jerez de la Frontera.—Cuando José Gavilán trabajaba en las faenas agrícolas en compañía de sus dos hijos, uno de diez y ocho años pidió permiso para ir al pueblo de la Almoraima. Como le fuera denegado el permiso, el chico agredió a su padre con un hacha, dejándole en gravísimo estado. El parricida se presentó en casa de unos parientes, que le entregaron a la Guardia civil.

500 PESETAS DE MULTA A «LA NACION»

Madrid.—El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que había impuesto una multa de 500 pesetas al periódico «La Nación» por la publicación de una fotografía que no estaba autorizada por la censura y que se refiere al acto celebrado ayer por Falange Española.

Dijo también el ministro que había leído en la Prensa del domingo algunas quejas porque las listas del censo no pueden leerse con facilidad y agregó que anticipándose a esas quejas había enviado una orden circular a los gobernadores para que en todas partes se colocasen las listas en sitios muy visibles con objeto de que puedan ser consultadas con facilidad. Igualmente en Madrid ha ordenado que se coloquen en sitio perfectamente visible.

EL GOBIERNO NO REUNIRA EL «QUORUM» EN LA PRIMERA VOTACION

Madrid.—En los pasillos de la Cámara coincidieron esta tarde los señores Rodríguez de Viguri (agrario), Barcia (socialista) y Rey Mora (radical), los cuales hablaron de la posibilidad de que el Gobierno no pueda obtener «quorum» en una de estas próximas sesiones. Decía el señor Viguri que el «quorum» exigía 185 diputados y que la mayoría, si mando todos sus elementos, podría reunir 198, esto es, trece más.

Los comentarios de todos ellos resaltaban las discrepancias existentes y la posición del señor Chapaprieta en orden a sus proyectos económicos, lo que suponía la casi imposibilidad del quorum.

Noticias de medio mundo

EL PODER DE UN BUEN PALMITO

Berlin.—En Presburgo se ha presentado al Tribunal un caso interesante de corrupción. El Juzgado había enviado hace tiempo al aguacil a una expendeduría de tabacos regentada por la hermosa Klausitz, mujer muy hermosa y solicitada en el pueblo, pero también muy pobre, porque los ingresos del estanco no le permitían ni siquiera pagar los impuestos.

Al llegar el aguacil la mujer lo recibió en bata y después de haber tratado de convencerle con todas las razones posibles para que desistiera del embargo, por fin le abrazó hasta que él se rindió y extendió un acta en la que declaraba que el embargo no era posible por ser e l estanco propiedad de una tercera persona.

Desde entonces la estanquera y el funcionario fueron muy buenos amigos. Pero una carta anónima enviada a las autoridades tronó las relaciones de la pareja que tuvo que presentarse al Tribunal.

El aguacil tendrá que pagar mil marcos de multa y la estanquera tendrá que sufrir dos semanas de cárcel.

EL EMBARGO DE LA TIERRA QUE NO SEA CULTIVADA

Roma.—El gobernador de Píazenza ha tenido que intervenir en un grave caso de desinterés y falta de comprensión en la producción nacional. El arrendatario de un terreno no se había cuidado de hacer cultivar la propiedad que le había sido confiada. El terreno ha sido conlaido a la Federación provincial fascista con el encargo de cultivarlo y explotarlo.

SERVICIO DE PELUQUERIA A TODO UN PUEBLO

Berlin.—Un peluquero de Bergowitz (Silesia) ha querido testimoniar su gratitud al Ayuntamiento, que lo había enviado a la ciudad a aprender el oficio de Figaro, de una manera original. Hace pocos días el Ayuntamiento le había mandado un paquete de ropa de invierno felicitándole por su brillante carrera y el muchacho, agradecido, contestó ofreciéndose para afeitar y cortar el pelo gratuitamente a todo el pueblo en sus próximas vacaciones. La propuesta ha sido aceptada por unanimidad por el Consejo del Ayuntamiento que se reunió expresamente para congratularse y comunicarlo al pueblo.

LA OPINION PUBLICAS Y LAS SANCIONES

Varsovia.—El público se muestra contrario a la decisión tomada por el Gobierno de aplicar las sanciones contra Italia. En una encuesta del diario «Goniec Warszawsky» sobre 35.039 votos, 24.493 han sido contrarios a las sanciones.

La Prensa recuerda que Italia fué el primer país que al entrar en guerra le reconoció e l derecho de emanciparse; fué, asimismo, el primero en reconocerle los confines actuales y fué el primero también en concederle un préstamo para levantar sus finanzas agotadas.

Actualmente el Gobierno de Polonia estaba importando tabaco italiano, según un contrato de hace diez años, com-

binado con un préstamo italiano de cuatrocientos millones de liras. No hace aun un año que Mussolini envió medio millón de liras para las víctimas de la inundación del Vistula.

ESPIONAJE EN COECOSLOVAQUIA

Praga.—Las autoridades han procedido a la detención de una treintena de personas acusadas de espionaje en favor de Alemania; se trata en su mayoría de afiliados al partido nacionalsocialista constituido entre los alemanes de Checoslovaquia bajo la jefatura de Henlein.

INGLATERRA I LAS GUERRAS

Viena.—El periódico «Wiener Zeitung» publica la lista de las guerras o conflictos armados desde el 11 de noviembre de 1918. «El conflicto italoabisinio es la vigésimaprimer guerra que se ha verificado después del Tratado de Versalles. La guerra rusojaponesa, la guerra entre Grecia y Turquía, la campaña de Marruecos, el conflicto del Chaco, no son más que los episodios más importantes de estos 17 años de paz que han visto 21 conflictos.»

También Georges Suarez, en un artículo titulado «La Sociedad de Naciones, fábrica de guerras», enumera los mismos conflictos y comenta: «Se mantienen soldados y oficiales franceses en la Renania, en el Ruhr, y en Silesia. Silencio en Ginebra; no interesá a los ingleses. Alemania destruye las cláusulas financieras y militares de los Tratados y no respeta las fronteras de los vecinos. Bolivia ataca al Paraguay, los Soviets invaden y aplastan el Estado de Georgia cuya independencia ha sido garantizada por la Sociedad de Naciones, el Reich se retira de la Conferencia del desarme y se arma; se retira de la Sociedad de Naciones y se atribuye la igualdad de derechos que Ginebra le había negado. Los nazis invaden la cancillería austriaca y asesinan a Dollfuss; los chinos siguen vendiendo opio y los abisinos esclavos. Silencio en Ginebra. Todo eso no interesa a los ingleses. Pero un día Italia quiere apaciguar algunas tribus de negros crueles entre el camino de las Indias y las fuentes del Nilo. Esto interesa a los ingleses. Así se amenaza la paz europea en nombre de la Justicia.»

EL NUEVO TERRITORIO OCUPADO POR LOS ITALIANOS EN AFRICA

Asmara.—Se calcula que las zonas ocupadas por las tropas es de 18.750 millas cuadradas. Con la toma de Makalé los italianos han conquistado ya la octava parte del territorio abisino.

RUSIA Y LAS SANCIONES

Moscú.—En la Comisión de finanzas del Gobierno ruso se ha discutido el hecho de que los Estados Unidos, Austria y Alemania sacarán provecho de las sanciones. El Gobierno de los Soviets parece que considera que las ventas de ma-

tales, trigo y otras mercancías a compradores neutrales de los puertos del mar Negro no podrán considerarse como violaciones a las sanciones.

EL PROCESO STAVISKY Y EL NEGUS

París. Nadie hubiese esperado ver al Negus nombrado en el escándalo de Stavisky como suministrador de las famosas esmeraldas que permitieron al aventurero efectuar la primera serie de estafas, desarrolladas por medio del Montepío de Orleans que tenía como apoderado de control al mismo Stavisky.

Sin embargo, esto ha pasado en la Audiencia de hace algunos días por medio de las declaraciones de un cómplice y amigo del aventurero, Hayotte.

Este neja que explicar la procedencia de las joyas, que presentadas primero por Stavisky al Monte de Piedad de Orleans, fueron después substituidas con esmeraldas falsas. Hayotte ha declarado que las piedras eran perfectamente auténticas y que habían sido entregadas por el Negus al cónsul de Bélgica en Adís Abeba para que las vendiera en Europa. Stavisky, al presentar las joyas a los tasadores, insistió sobre su origen, añadiendo, para darse mayor importancia, que le habían sido enviadas directamente por el Negus y que el fruto de la venta de las joyas debería servir para la constitución de una gran sociedad agrícola en Etiopía, de la cual el Negus debería ser el presidente del Consejo de Administración.

El debate no ha podido establecer si toda esta declaración respondía a la verdad, ni aclarar si las esmeraldas eran falsas o buenas. Sin embargo, el episo-

dio ha despertado un interés aun mayor en este proceso ya extraordinariamente interesante.

U N INGLES OFRECE CIEN LIBRAS PARA LOS «CAMISAS NEGRAS» HERIDOS

Roma.—El señor Georges R. Sitwell ha enviado la suma de cien libras esterlinas al secretario federal del fascio de Florencia, acompañada de la siguiente carta: «El marqués Torrigiani me ha aconsejado dirigir a usted el donativo que deseo ofrecer a los «camisas negras» heridos y a sus familias que necesitan esta asistencia. Le ruego de tener la bondad de emplear este envío para las susodichos fines. Tengo muchos amigos italianos que aprecio sinceramente y mucha simpatía por Italia y por el duce.»

UNA VELA QUE DURARA CIEN AÑOS

Chicago. En la celebración anual del Colegio del Rosario en River Forest ha sido inaugurada una vela destinada a arder durante cien años por la paz mundial.

UNA AMENAZA EN FRANCIA CONTRA LAS SANCIONES

París.—El ambiente industrial y comercial francés experimenta gran alarma por las inevitables graves consecuencias de las sanciones. Después de los representantes industriales, ahora son los de la industria agrícola de Lyon los que protestan cerca del Gobierno y piden compensaciones para los abastecedores de Italia a quienes serán anula-

dos los contratos, como a las empresas francesas de Italia que por represalias tendrán que cerrar sus puertas. El daño causado por las sanciones en Francia es mayor de lo que parece.

Según las estadísticas, en los últimos ocho meses Italia importó mercancías por un valor de 369 millones de francos y exportó tan solo por 268 millones. Más de 100 millones de saldo favorable a Francia en menos de un año. En esta suma están incluidos 83 millones para el hierro, acero, carbón y también, excepcionalmente, cereales, que Italia, a pesar de las sanciones, podrá comprar en otra parte.

No se sabe cómo el Gobierno podrá compensar estos daños; mientras tanto los industriales y los damnificados amenazan no pagar los impuestos.

PELICULAS RUSAS

Moscú.—Los Soviets han empezado a producir una serie de películas llamadas de «Defensa nacional», todas inspiradas en el ambiente militar. Las primeras son: «Aerograd», «Los de Kronstadt» y «El comandante»; seguirá «La primera caballería», «La patria llama» y «La división de la gloria» y otras, todas de carácter militar.

EL CINE CUMPLE LOS 40 AÑOS

París.—París ha conmemorado en estos días con una ceremonia en la Sorbona el cuadragésimo año de vida del cinematógrafo. El 28 de diciembre de 1896 fué estrenada la primera película en el subterráneo de un gran café en la plaza de la Opera. El dueño del café el italiano Volpini, no tenía mucha confianza en el nuevo negocio y rechazó el ofrecimiento que Luis Lumiere le hizo del 20 por 100 sobre las entradas, conformándose con la cantidad fija de 30 francos por día. El primer día, el ingreso fué de 35 francos, pero después de algunas semanas la gente ya hacía cola para ver la nueva maravilla.

El programa comprendía algunas escenas tomadas del natural, como el paso de un tranvía de caballos por una calle de Lyon, la llegada de un tren a una pequeña estación de ferrocarril, etcétera. El intérprete de la primera película cómica fué el mismo jardinero de Lumiere que se sometió a una ducha para provocar las risas.

La duración del programa no pasaba de los cinco minutos, y el negocio empezó a dar en poco tiempo grandes utilidades.

UN CLUB ORIGINAL EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York.—Sophie Cactor, la Mistinguette de los Estados Unidos, ha con fesado en público haber ya cumplido los cuarenta años y ha anunciado la creación de un club mundano con este lema: «La vida empieza a los cuarenta años».

Cada miembro del club tendrá que organizar una velada con fiestas y pasatiempos. No será permitido hablar de política o de negocios.

Más de dos mil hombres han enviado su adhesión, entre ellos Jack Dempsey y Eddie Cantor.

NOVIOS :— Participaciones de casamiento, elegantísimas, se hacen en la Imprenta de este diario, Gracia, 4.

Sastrería LOS MUÑECOS

Cincuenta años de existencia

Distinguese en la confección de uniformes para la

GUARDIA CIVIL,
CARABINEROS,
SEGURIDAD,
GUARDIAS ASALTO,
POLICIA URBANA,
BANDAS DE MÚSICA, ETC.

MAGNIFICOS GABANES EN ARTICULOS GRAN NOVEDAD — TRAJES PARA CABALLERO Y NIÑO — IMPERMEABLES — PELLIZAS — CHAQUETONES Y CAPAS — BONITAS COLECCIONES DE GABANCITOS PARA NIÑO

Impermeables para Guardia Civil de Caballería e Infantería

LOS MUÑECOS - Bibarrambía, 19 y 20

Folleto del diario LA PUBLICIDAD

TARZAN EL TERRIBLE

VIII tomo de Tarzán de los Monos

Novela por EDGAR RICE BURROUCHE Editor, GUSTAVO

Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR GILL.—BARCELONA

nar al monstruo si se le metía en la cabeza acometer a una víctima, y se había propuesto dejarlo antes de llegar a Kor-ul-ja. Mas el incidente le hizo modificar sus planes. Llegarian montados el día hasta el mismo pueblo de Om-at, y en Kor-ul-ja habría tema de conversación durante muchas generaciones. Y no sólo era el instinto teatral del Tarmangani lo que le sugería este plan. Contribuía a él el elemento de la seguridad de Jane, pues sabía que estaría a salvo tanto de hombres como de fieras mientras cabalgaba a lomos del más formidable ser de Pallul-don.

Mientras avanzaban en dirección a Kor-ul-ja, lentamente, porque el andar natural del gryf dista mucho de ser ligero, un puñado de guerreros aterrados llegó jadeando a A-lur, donde divulgaron una historia increíble de Dor-

ul-Otho; sólo que nadie se atrevió a darle este nombre en voz alta.

Llamábanle en vez de ello, Tarzán-jad guru, y dijeron que lo habían encontrado montado en un enorme gryf, junto a la hermosa hembra extranjera a quien Ko-tan quiso hacer reina de Pallul-don. Llegó la cosa a oídos del sumo sacerdote, quien hizo llamar a los guerreros a su presencia, y los interrogó largamente, hasta convencerse de que referían la verdad; y cuando le dijeron la dirección que llevaban, Lu-don, conjeturó que se dirigían a Ja-lur para incorporarse a Ja-don, contingencia que era necesario impedir a todo trance. Como solía hacer en los trances apurados, llamó a consulta a Pan-sat, y largo rato estuvieron los dos en conferencia. Al final de ella habían trazado un plan. Pan-sat se fué inmediatamente a su alojamiento, donde se quitó la careta y los arreos de sacerdote, para ponerse en su

lugar los de un guerrero, con sus correspondientes armas. Luego volvió a Lu-don.

—¡Muy bien!—exclamó éste al verlo. Ni tus compañeros ni los esclavos que te sirven serían capaces de concertar. No pierdas tiempo, Pan-sat, porque todo depende de la prisa con que vayas... Y recuerda bien que al hombre lo has de matar si puedes, pero en todo caso tráeme viva a la mujer. ¿Comprendes? —Sí, amo mío replicó el sacerdote.

Y así fué que un guerrero solo parió de A-lur y se encaminó hacia el norte, en dirección a Ja-lur.

El barranco más próximo a Kor-ul-ja estaba deshabitado, y lo había escogido e l astuto Ja-don para movilizar su ejército y caer sobre la capital.

Dos consideraciones le impulsaban: una e l hecho de que si podía mantener ocultos sus planes al enemigo tendría la ventaja de atacar por sorpresa a las fuerzas de Lu-don en dirección por donde no esperaban la acometida; y la otra que entre tanto mantendría a sus hombres lejos de los chismorreos de las ciudades, donde ya comenzaban a circular extraños cuentos relativos a la llegada de Jad-ben-Otho en persona, para ayudar al sumo sacerdote en su guerra contra Ja-don. Necesitábanse razones muy firmes y muy leales para hacer caso omiso de las amenazas de venganza divina que entrañaban aquellos relatos. Ya había habido desertores, y la causa de Ja-don parecía caminar a su ruina.

Tal era el estado de cosas cuando un centinela apostado en la boca del desfiladero mandó razón de haber observado en el valle de abajo lo que a lo lejos parecía ser nada menos que dos personas montadas en un gryf. Di-

jo que los que había columbrado cuando pasaban por sitios despejados, y que parecían remontar el río en dirección a Kor-ul-ja.

Inclinábase al pronto Ja-don a poner en duda la veracidad de los informes; pero, como todo buen general, no podía dejar sin investigación una noticia, aun que fuera notoriamente falsa. Determinó, pues, visitar él mismo el puesto del centinela y averiguar qué era lo que éste había observado, acaso no las gafas del miedo. Apenas se había situado al lado del Ho-don, cuando éste le tocó un brazo señalando.

—Están más cerca—cuchicheó—. Ahora puedes verlos claramente.

Y en efecto, a menos de un cuarto de milla de distancia vió Ja-don lo que en toda su vida en Pallul-don no había contemplado nunca: dos seres humanos que cabalgaban en la ancha espalda de un gryf.

En el primer momento, apenas podía dar crédito al testimonio de sus sentidos, pero no tardó en convencerse de que aquellos seres no podían ser sino lo que parecían; y de pronto conoció al

hombre y se uso en pie profiriendo un grito.

—¡Es él!—exclamó dirigiéndose a los que lo rodeaban—. ¡Es el mismo Dorul-Otho!

El gryf y sus dos jinetas oyeron el ruido, aunque no las palabras. El primero dió un resoplido terrible y partió en dirección al barranco. Y Ja-don, seguido por unos cuantos de sus guerreros más intrépidos, echó a correr a su encuentro. Tarzán, que no quería trabar una pendencia innecesaria, intentó desviar a la fiera, pero como ésta distaba mucho de obedecer, se necesitaban siempre unos minutos para imponerle la voluntad de su amo; y así los dos bandos estaban muy cerca antes que el Tarmangani consiguiera contener el enloquecido ataque de su furiosa cabalgadura.

Ja-don y sus guerreros, no obstante, se habían dado cuenta de que el monstruoso animal los acometía con perversas intenciones, y diciéndose que el mejor atributo del valor es la prudencia, se lanzaron a los árboles. Debajo de ellos fué cuando Tarzán consiguiera finalmente

CAFÉ ROYAL BAR

Café HOLLYWOOD Bar

Chocolates ALHAMBRA

Manuel Guzmán Pasadas GRANADA

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres - Gracia 4 - Granada

Oficina de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad Granada

EN TIERRAS ETIOPICAS

En la "Gran Capital" del Imperio Abisinio

Baron Salomon, vendedor de uniformes.-Propaganda para América.-La guerra no importa a nadie.-Una muestra de la «civilización Abisinia»

Al fin, y después de miles de tropiezos, inconvenientes e incomodidades, hemos llegado a la «Gran Capital» del Imperio Abisinio! La estación aparece pictórica de entes, entre las cuales muy contadas de la raza blanca, se notan. Son las personas blancas aquí radicadas, pertenecientes al servicio diplomático, consular o militar extranjeros, o conectados en una u otra forma con ellos. El aspecto que nos presenta la ciudad es desastroso. No creo que llegan a media docena las calles que pudiéramos decir que están pavimentadas. La población, en tiempo normal, se me informa que es de unos 70.000 habitantes; ahora, con las excitaciones guerreras, la población de Addis Abeba ha aumentado a casi 150.000. Las casas, con la excepción del Palacio del «Rey de Reyes», y de alguna legación, consulado u hotel, son en su generalidad de techo de latón, y paredes de fango. La higiene es cosa desconocida aquí. Ni siquiera en el mejor hotel se encuentra agua corriente en sus habitaciones. El clima tórrido, como ninguno, nos hace sudar a chorros. Las gentes (en su mayoría), son incultas, sucias, repugnantes.

En el mismo tren en que llegué (y en tiempos regulares, solo funciona una vez a la semana, entre esta capital y el puerto, en posesión francesa), vino también un vendedor de uniformes; es judío, y vivió por largos años en Nueva York. Se llama Aaron Salomón. Trájose consigo una gran cantidad de uniformes que ya había vendido el Gobierno etíope, y, además, unos sweaters. Al preguntarle para qué traía aquellos «sweaters» a clima tan cálido, me dijo: «Ya verá usted la impresión que voy a causar al emperador.»

Efectivamente, a los pocos días, vi desfilar por frente a mi hotel—situado cerca del Palacio y siendo su calle una de las poquísimas pavimentadas— una cincuenta de muchachos y muchachas con pantalones o faldas blancos, y usando los «sweaters» del judío, con una franja blanca, del hombro derecho al costado izquierdo de la cintura, en la que en inglés se había impreso el siguiente texto: «Estudiantes abisinios». Seguí a los desfiantes y presencié la comida: un fotógrafo de una agencia de noticias cinematográficas, tomó el «desfile» al pasar frente al emperador. Luego, aquellos mismos «estudiantes» pasaban nuevamente, y así repetían y repetían la escena, dando la impresión de que por lo menos, varios centenares de «estudiantes» ofrecían su «sangre» al emperador. ¿Con qué objeto se hace esto?, le preguntó a Salomón que se encontraba como director. «No me preguntes mucho, amigo. ¿No se da cuenta que es para hacer propagandas en América?»

La educación pública en Etiopía es cosa que se mantiene desconocida entre las masas populares. Únicamente reciben educación los hijos de ricos. La única educación que se da al pueblo abisinio basada está en el fanatismo religioso y en el caciquismo. Hay hombres o «Rass» que son tan respetados como un dios de carne y hueso. Y, éste fanatismo es el que se explota en todos los sectores del país.

La moral está prostituida completamente. El mercado de esclavos y las «leves de cobros» han destruido el hogar. En la misma capital existen tres o cuatro estanques de agua sucia y sin corriente alguna, en donde se «bañan» hombres, mujeres y niños y niñas completamente desnudos.

El hablar de guerra en Abisinia, no es cosa que preocupe seriamente a nadie. Por el contrario, reciben las noticias con verdadero júbilo. La idea de pelear contra un blanco es cosa que fascina al abisinio. Yo he tenido oportunidad de hablar por medio de intérpretes con muchos capitales abisinios, y el referirme a los italianos, ni siquiera se han hecho por enterados en la declaración de la enemistad de nación a nación. Ellos lo único que saben es que a algunos sectores del país se pelea, y ellos quieren ir a la lucha, en busca de botines. El abisinio del interior o de cualquier parte, odia tanto al italiano, como cualquier hispano pudiera odiar a un ciudadano de la República de Andorra. Ni les va ni les viene. No existe aquí malquerencia

contra nación alguna, como entidad, y si el pueblo abisinio va a la lucha, lo hace por su ferocidad y porque para todo abisinio, el placer más grande consiste en guerrear.

Un corresponsal extranjero se vio en gran apuro, porque un «policia» descubrió que poseía una foto de un prisionero colgado a un árbol. Se la habían mutilado los brazos y las piernas. El estómago lo tenía abierto, y relleno con piedras.

Esta es parte muy pequeña de la «civilización abisinia».

Del Moreno. Addis Abeba, octubre de 1935.

x x x

(N. de la R.—Este es el primer artículo que recibimos de nuestro corresponsal, señor Del Moreno, en donde narra sus impresiones en Abisinia.)

LA VIDA DEPORTIVA

Yo que estaba hecho un «lico» hace una semana tratando de descifrar las causas, analizando, desmenuzando, ¡pulverizando!, los hechos, y resulta que desde el domingo a las cinco y media de la tarde, no es un «lico» lo que estoy hecho; es un «paquete».

La revolución francesa es un sainete comparada con la actitud de los «chinchas», contra la directiva, jugadores y entrenador.

En la semana de análisis y pulverización me he preguntado muchas veces: ¿no serán muchos de los que gritan culpables del estado actual del equipo? ¡Porque vamos! Hablar de que la directiva tiene la culpa de las faltas de facultades de un jugador o de su poco rendimiento, después de ser ellos los que los llevan de «jarana», incluso la vispera de un partido, no hay derecho.

Desde luego, la directiva, después del fracaso de Elche, tiene que buscar una solución; pero no liándose la manta a la cabeza, sino todo lo contrario; meditando detenidamente y resolviendo energicamente, dando después cuenta a los socios en una asamblea general.

Según todas las referencias que tenemos del partido de Elche, el fracaso correspondió por completo a la línea de lantera que no pudo encontrar en noventa minutos de dominio constante un huequito por donde el balón pudiera entrar.

La línea delantera que jugó en Elche fué distinta de la que jugó en Granada el domingo anterior frente al Gimnástico de Valencia, y sin embargo el resultado fué idéntico con una diferencia; el criterio de los aficionados. El fracaso frente al Gimnástico se le adjudicó a un solo jugador, y el fracaso en Elche se le adjudica a cinco jugadores; resultado, que según la opinión, casi general, no tenemos ni un solo jugador para la vanguardia, que valga nada.

Este criterio que se sustenta después de un partido que se pierde, cuando el control de los nervios se ha perdido, puede tener justificación, pero el que esto diga firmemente, ni ha visto futbol ni sabe una palabra de futbol.

El que con traer otros jugadores—haciéndolos los que hay, se va a resolver la situación—, está fresco. No vamos a decir que deje de ser absolutamente necesario alguna baja, que ya indicamos con tiempo suficiente, pero el fundamento real del mal está en la falta de disciplina y en que a estas horas, está todavía por que exista un acoplamiento que permita jugar siquiera cuatro o cinco partidos con regularidad. La responsabilidad de esto es íntegra del entrenador que no se impuso a tiempo cortando el mal cuando se inició.

Aun es tiempo de rectificar y a eso vamos. Se impone un cambio radical de táctica, eliminar todo aquello que sea pernicioso para el Club y comenzar los propios aficionados por desechar el pesimismo si no quieren que el futbol se termine en Granada.

Bukazza y el centro medio que debutó en Elche, según la opinión general de los que vieron el encuentro, es el elemento que el Recreativo necesitaba. Hizo una gran labor cortando y entregando y un alarde de facultades poco común. El resto del equipo, excepto, como se sabe, la delantera, cumplió. Un caso pintoresco de este «histórico»

partido fué la alineación de Carreras durante diez minutos de centro delante en el segundo tiempo. Dos veces estuvo a punto de marcar y las dos veces fué derribado al suelo por los contrarios.

Rolando.

RESULTADOS DE LOS PARTIDOS DE CAMPEONATO DEL DOMINGO

PRIMERA DIVISION

Racing Santander, 6; Valencia F. C. 2. F. C. Barcelona, 5; Atlético Madrid 1. Madrid F. C., 6; C. D. Español, 0. Sevilla F. C., 1; Oviedo F. C., 1. C. A. Osasuna, 3; Hércules Alicante 0. Atlético de Bilbao 7; Betis Balompié 0

SEGUNDA DIVISION

Primer grupo

Stadium Avilés, 2; U. Sporting Vigo, 1. Deportivo Coruña 0; Zaragoza F. C. 0. Celta de Vigo 8; Valladolid F. C. 1. Sporting Gijón 3; C. D. Nacional 2.

Segundo grupo

Arenas de Guecho 3; Gerona F. C. 1. Júpiter, 0; Donostia, 0. Badalona, 3; Sabadell, 0. Unión Irún, 0; Baracaldo, 2.

Tercer grupo

Gimnástico F. C., 1; Jerez F. C., 1. Elche F. C., 1; Recreativo Granada, 0. Malacitano F. C., 3; Levante F. C., 2. Mirandilla de Cádiz, 0; Murcia F. C., 1.

CLASIFICACION:

PRIMERA DIVISION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Madrid	2	2	0	0	7	0	4
Atlético Bilbao	2	1	1	0	10	3	3
Barcelona	2	1	0	1	5	2	2
Racing	2	1	0	1	6	3	2
Valencia	2	1	0	1	7	6	2
Oviedo	2	0	2	0	4	4	2
Osasuna	2	1	0	1	4	5	2
Betis	2	1	0	1	5	8	2
Atlético Madrid	2	1	0	1	2	5	2
Sevilla	2	0	1	1	1	6	1
Hércules	2	0	0	2	0	4	0

SEGUNDA DIVISION

Primer grupo

Zaragoza	2	1	1	0	6	0	3
Celta	2	1	0	1	9	6	2
Nacional	2	1	0	1	7	4	2
Unión Vigo	2	1	0	1	6	5	2
Sporting	2	1	0	1	6	7	2
Valladolid	2	1	0	1	6	8	2
Stadium	2	1	0	1	2	7	2
D. Coruña	2	0	1	1	0	5	1

Segundo grupo

Arenas	2	2	0	0	6	3	4
Baracaldo	2	2	0	0	3	0	4
Badalona	2	1	0	1	3	1	2
Sabadell	2	1	0	1	3	3	2
Gerona	2	1	0	1	4	3	2
Donostia	2	0	1	1	2	3	1
Júpiter	2	0	1	1	0	3	1
U. Irún	2	0	0	2	0	5	0

Tercer grupo

Murcia	2	2	0	0	8	0	4
Jerez	2	1	0	0	3	2	3
Levante	2	1	0	1	9	5	2
Malacitano	2	1	0	1	4	4	2
Gimnástico	2	0	2	0	1	1	2
Elche	2	0	1	1	1	7	2
Recreativo	2	0	1	1	0	1	1
Mirandilla	2	0	0	2	2	8	0

ACONTECIMIENTOS QUE SE ANUNCIAN PARA EL AÑO PROXIMO

Enero 19.—En Madrid: Partido de futbol Austria-España.

Febrero 16.—En Garmisch-Partenkirchen: Juegos Olímpicos de Invierno.

Febrero 23.—En Barcelona: Partido de futbol Alemania-España.

Abril 26.—En Praga: Partido de futbol Checoslovaquia-España.

Mayo 3.—En Berna: Partido de futbol Suiza-España.

Julio.—Vuelta Ciclista a Francia.

Agosto.—Olimpiada de Berlín: atletismo, futbol, base-ball, natación, handball, remo, boxeo, lucha, levantamiento de peso, esgrima, hockey, gimnástica, etcétera, etc.

España se jugará en la presente temporada una difícilísima carta para su prestigio deportivo mundial.

Grandes Almacenes SAN JUAN

Bib-Rambla --- Libreros -y- Alcaalería La Casa que presenta el mejor surtido en artículos de entretenimiento e invierno.

ANTES DE COMPRAR SU TRAJE, VISITE ---:--- NUESTROS ESCAPARATES DE PAÑERIA

Precio fijo.—T.º 2263.—Ventas al contado.

La 73 Reunión del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo

La vispera de reunirse el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo en sesión ordinaria, tuvo lugar una sesión extraordinaria con objeto de examinar diferentes cuestiones de orden jurídico. Entre ellas había la cesación de Alemania como miembro de la Oficina Internacional del Trabajo por su retirada de la Sociedad de las Naciones. Quedaba, pues, un puesto vacante en el Consejo, entre los que, por su Constitución, son atribuidos a los ocho Estados de importancia industrial más considerable. Correspondió al Canadá ocupar dicho puesto, según la lista de clasificación de los países de importancia industrial más considerable que fué fijada en la reunión del Consejo de enero último.

La 73.ª reunión ordinaria del Consejo de administración de la Oficina Internacional del Trabajo, inauguró sus tareas bajo la presidencia del señor de Michels, pero inmediatamente procedió a la elección de la Mesa para el período octubre de 1935 a octubre de 1936. El doctor W. A. Riddel fué elegido por una mitad presidente y vicepresidente el señor Oerstedt (patrón, Dinamarca), y el señor Mertens (obrero, Bélgica), que ya lo eran en el período que termina. El señor Riddel, los dos vicepresidentes y el director de la Oficina Internacional del Trabajo, señor Butler, expresaron el elogio del señor de Michels como presidente del Consejo.

Pasó en seguida el Consejo a ocuparse de la organización de la Conferencia del trabajo de los Estados de América que debe reunirse en Santiago de Chile y a la cual han anunciado su participación a la hora presente, Estados Unidos, Argentina, Brasil, Chile, Cuba, Ecuador, México, Venezuela y Paraguay. Costa Rica, el único Estado americano que no es miembro de la organización ha anunciado que enviará delegados observadores. El Consejo de administración agradeció al Presidente Alessandri y al Parlamento de Chile por cuanto habían contribuido a la preparación de esta Conferencia, tanto desde el punto de vista material como desde el punto de vista financiero.

La Conferencia de Santiago se inaugurará el día 2 de enero de 1936 en el Palacio del Congreso.

A esta ocasión el director de la oficina, señor Butler, anunció que el Gobierno de Chile había ratificado oficialmente 14 convenios internacionales del trabajo.

Abordó después el Consejo de administración el examen de las resoluciones adoptadas por la Conferencia Internacional del Trabajo en la reunión de 1935. Sobre lo que se refiere a las vacaciones pagadas en la agricultura se decidió preparar un informe para someterlo a la Comisión del trabajo agrícola; sobre la eventual revisión de los convenios relativos a la edad mínima de admisión de los niños al trabajo, se decidió aplazar su examen hasta el momento de estudiar el orden del día de la reunión de la Conferencia de 1937.

Sobre la resolución adoptada por la Conferencia en 1935 relativa a la nueva inscripción de las cuarenta horas semanales en el orden del día de la reunión de 1936, el Consejo empezó por examinar dicha resolución en lo que se refiere a las industrias textiles. Varios consejeros intervinieron en el debate: el representante patronal señor Oerstedt insistió en su oposición al principio de las 40 horas; los representantes obreros insistieron en la necesidad de la reforma. El representante de Inglaterra defendió la idea de consultas previas a los gobiernos y de estudio detenido del problema por rama de industria y por país, en tanto que los representantes de Francia y de los Estados Unidos apoyaron la resolución de la Conferencia que se discutía.

Por último, el Consejo de Administración, por 17 votos contra 6, decidió inscribir en el orden del día de la Conferencia Internacional del Trabajo de 1936, la cuestión de la reducción del tiempo de trabajo semanal a 40 horas en las industrias textiles.

En la discusión que tuvo lugar sobre los temas que deberían incluirse en el orden del día de la Conferencia de 1937, el Consejo retuvo las siguientes cuestiones:

Reducción del tiempo de trabajo en las industrias gráficas (por 17 votos contra 7).

Reducción del tiempo de trabajo en

las industrias químicas (por 16 votos contra 8).

Las obras públicas (por 23 votos contra 0).

Los derechos de los ejecutantes en materias de radiodifusión y de producción mecánica del sonido y de la imagen (18 votos contra 0).

Del aprendizaje y de la enseñanza técnica (por 27 votos contra 0).

La reglamentación de ciertos tipos especiales de contratos de trabajo (por 23 votos contra 0).

La estadística del trabajo (27 votos contra 0).

Como es reglamentario, la Oficina preparará la documentación sobre el estado de la legislación y la práctica en los diversos países en estas materias.

Volviendo sobre el punto de la aplicación de la semana de 40 horas a la industria textil, el Consejo decidió que este tema constituiría un solo punto del orden del día y que el informe preparado de la Oficina podría servir tanto a única discusión como al sistema de la doble discusión.

Se decidió que la 20.ª reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo se inaugure el 4 de junio de 1936.

Antes de clausurar sus trabajos el Consejo se ocupó de la resolución que trata del problema de la alimentación deficiente de los trabajadores y del informe de la Oficina Internacional del Trabajo sobre las excepciones previstas en los convenios internacionales del trabajo.

El Consejo decidió constituir una Comisión permanente encargada de estudiar los informes decenales y quinquenales sobre la aplicación de los diferentes convenios.

La 74.ª reunión del Consejo se celebrará el 20 de febrero de 1936.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

Mañana hace su presentación en Granada el más popular y estimado de los actores españoles, Casimiro Ortas, al frente de su magnífica compañía, con el graciosísimo estreno de la comedia titulada «Seviyiya». (Véase la cartelera)

SALON NACIONAL

A los precios de 50 céntimos butaca, se estrenará hoy en este cine un estupendísimo programa que ha de gustar extraordinariamente al público. (Véase la cartelera.)

TEATRO CERVANTES

DEJADA EN PRENDA se titula la película que hoy se estrena en este cine. La más pequeña de las actrices y la más grande de las estrellas es la protagonista de este film delicioso y excepcional. (Véase la cartelera.)

DE INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido designado el inspector jefe de Primera Enseñanza don Mouricio E. Morales para integrar el Tribunal del concurso oposición para proveer una plaza de maestro o maestra de sección en la escuela graduada aneja a nuestra Normal de Maestros.

BOLETIN RELIGIOSO

19 de Noviembre

Sale el sol a las 6.75.—Se pone a las 17.3.

Se da el toque de Oración a las 5.45.

El de Animas, a las 8.

El de Alba, a las 4.

Se manifiesta a las 8. Se oculta a las cinco.

SANTORAL Y CULTOS

Santo del día.—Santa Isabel.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En Santa Maria Magdalena.

Mañana, en la misma iglesia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Salud, en San Cecilio.

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde bendición y reserva.

SE ALQUILA

Bajo sin humedad, para almacén, con 96 metros cuadrados de superficie. Dirección: Gracia, 12.